

**СТАРАЯ ГАЗЕТА**

**1**

**АЖӘЫТӘ ГАЗЕТ**



**ГАЗЕТА**  
**«КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ»**

Сухум, 2023

УДК 82-92

ББК 76.02(5Абх)

Г 13

Серия: Старая газета. Вып. 1

Редактор серии: А. Я. Дбар

Газета «Красноармейский клич» / сост. А. Я. Дбар. – Сухум, 2023. – 79 с. – (Старая газета).

*Составление, подготовка текста, вступление, примечания – А. Я. Дбар.*

В сборнике приводятся полные тексты всех шести сохранившихся номеров малоизвестной газеты «Красноармейский клич» – органа политотдела 31 дивизии IX армии. Газета выпускалась в Сочи и Гагре в конце февраля – начале марта 1921 года, в дни, когда устанавливалась советская власть в Абхазии.

## О ГАЗЕТЕ «КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ»

Газета «Красноармейский клич», выходившая в феврале – марте 1921 года в Сочи и Гагре, практически неизвестна нынешнему читателю. Почти забыта она была, судя по всему, уже современниками. Например, в довольно обстоятельном в целом справочнике проф. Б. М. Городецкого «Периодика Кубанско-Черноморского края: 1863–1925», вышедшем в 1927 году (одном из немногих изданий, где упоминается газета «Красноармейский клич»), о ней говорится крайне скупое; не указывается, сколько вышло номеров, не упоминается даже имя редактора<sup>1</sup>.

Ничего удивительного в этом, однако, нет. Газета носила «временный» характер, выходила очень недолго, примерно пару недель, в дни, когда устанавливалась советская власть в Абхазии и Грузии.

«Красноармейский клич» являлся органом политотдела 31-й дивизии IX Кубанской армии. Номера 1–5 газеты имеются в Российской национальной библиотеке (г. Санкт-Петербург). В Российской государственной библиотеке (г. Москва) хранятся номера 3–6. Выходили ли в свет номера 7, 8 и далее, нам неизвестно.

Секретарем «Красноармейского клича» был Э. Кантор, а ответственным редактором – Мовчин (без указания инициалов). В номерах 1, 2, 5 и 6 газеты имеются редакционные заметки, подписанные инициалами «Н. М.». Скорее всего, автором их был сам редактор Мовчин. В 1920–1930-е годы в Советском Союзе был довольно хорошо известен военный деятель, которого звали Николай Николаевич Мовчин (1896–1938). Он работал в 1933–1937 гг. начальником Управления снабжения горючим РККА, был также известен как публицист и автор книг по военной тематике. 25 декабря 1937 года Н. Мовчин был арестован в связи с обвинением в участии в «антисоветской троцкистской военной организации» (по делу маршала М. Тухачевского), а в следующем году – осужден и расстрелян. Кроме того, известно, что Мовчин был участником Гражданской войны

---

<sup>1</sup> Городецкий Б. М. Периодика Кубанско-Черноморского края: 1863–1925. – Краснодар, 1927. – С. 17.

и в 1920–1921 гг. служил на Черноморском побережье Кавказа. Очень похоже, что именно он и был редактором «Красноармейского клича». В этом у нас практически не осталось никаких сомнений после того, как нам удалось ознакомиться с книгой Г. М. Ширшова «Комкор Николай Мовчин»<sup>2</sup>. Г. Ширшов в своей работе подробно описывает жизненный путь Н. Мовчина. Вот что, в частности, автор книги сообщает о нем: «24 января 1921 г. Назначен помощником начальника Политического отдела 31-й стрелковой дивизии 9-й армии. 22 марта 1921 г. Вступил в обязанности начальника Политического отдела 31-й стрелковой дивизии 9-й армии»<sup>3</sup>. В другом месте Г. Ширшов пишет: «В 9-й армии Мовчин прошел славный боевой путь: в августе-сентябре (1920 г. – А. Д.) по ликвидации Улагаевского десанта в районе станицы Приморско-Станичная и на Таманском полуострове в боях против так называемой “армии возрождения России” генерала П. П. Фостикова<sup>4</sup> и других контрреволюционных банд, а в феврале-марте 1921 года против войск меньшевистской Грузии. В это время Мовчин занимал должность начальника политотдела 31 стрелковой дивизии... 12 февраля 1921 года началось восстание народных масс в Тбилиси. Для поддержки повстанцев советское командование провело 9-дневную Тифлисскую операцию, в ходе которой 31 стрелковая дивизия наносила удар из района Гагр на Сухум»<sup>5</sup>.

Могут ли после всего вышесказанного оставаться сомнения в том, что редактор газеты Мовчин и Николай Николаевич Мовчин – один и тот же человек? Правда, Г. Ширшов вообще не упоминает газету «Красноармейский клич» и, судя по всему, не знал о недолгой редакторской деятельности героя своей книги. Это лишний раз подтверждает вышесказанное о том, что

---

<sup>2</sup> Ширшов Г. М. Комкор Николай Мовчин. – М., 2006. – 288 с.

<sup>3</sup> Ширшов Г. М. Указ. соч. – С. 183.

<sup>4</sup> Фостиков Михаил Архипович (1886–1966) – русский военачальник, участник Гражданской войны, генерал-лейтенант.

<sup>5</sup> Ширшов Г. М. Указ. соч. – С. 44.

газета «Красноармейский клич» напрочь забыта даже специалистами-историками, видимо, в силу своей «незаметности» и «малозначительности».

Уже в первом номере «Красноармейского клича» было заявлено, что газета выходит через день. Однако такая периодичность выдерживалась не всегда. Номер 1 газеты вышел 22 февраля 1921 года, номер 2 – 25 февраля, номер 3 – 27 февраля, номер 4 – 28 февраля, номер 5 – 1 марта (т. е. газета начала выходить в ежедневном режиме). Эти пять номеров выходили в Сочи; адрес редакции: Сочи, бывшая гостиница «Гранд Отель»<sup>6</sup>, комната № 23. А номер 6 вышел в Гагре 3 марта (снова через день).

Газета «Красноармейский клич» была двухполосной; выходила в формате А3. Публиковала она достаточно разнообразные материалы о событиях в мире, России, Грузии (в каждом номере нещадно бичуя меньшевистскую власть) и Абхазии. Среди авторов статей, разумеется, практически не было журналистов-профессионалов; газета делалась на любительском уровне. С этим, видимо, связаны нередко встречающиеся в текстах стилистические и грамматические огрехи. Редакция «Красноармейского клича» в номере 4 объясняла этот факт таким образом: «В отличие от буржуазной прессы (газет), где сотрудничали профессионалы-журналисты – наша красная печать является продуктом коллективного творчества широких масс трудящихся. Каждый сознательный и грамотный красноармеец должен участвовать в своей газете, являясь связующим звеном между красноармей-

---

<sup>6</sup> Здание гостиницы «Гранд-Отель» в Сочи было построено в 1901 году; принадлежал отель вдове генерала Буша. После революции гостиница «Гранд-Отель» была национализирована, и в 1921 году здание вошло в состав санатория «Красная Москва» (впоследствии – санаторий имени М. Тореца). Здание сохранилось до наших дней. В настоящее время здесь также располагается гостиница санаторного типа.

ской частью и редакцией Политотдела Дивизии». А в номере 1 редакция издания в редакционной статье «Наша газета» была еще более откровенной: «Несомненно, статьи и заметки этой газеты будут иметь вид малограмотный по форме изложения».

Перечислим имена авторов газеты (некоторые из них скрылись под инициалами, другие – под псевдонимами): Я. П., Тапин, Дорофеев, А. Г., Н. М. (как уже было сказано выше, это, по всей видимости, инициалы Николая Мовчина), Б. Жуков, Красноармеец №-го полка Акатов, Красноармеец А. Петров, Красноармеец И. Шинкаренко, О. Н., Н. Ш., Тол., Свой. Газета охотно печатала поэтические опусы на злободневные темы. Среди авторов этих разделов были Еремей Приударька (публиковал в основном стихи сатирического характера), Смехач, Кр-ц № полка Близначенко.

Материалы газеты «Красноармейский клич» представляют интерес как один из источников, передающих атмосферу исторических дней конца февраля – начала марта 1921 г., связанных с окончательным разгромом меньшевистских сил Грузии и установлением в Абхазии советской власти.

*А. Я. Дбар*





# КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ

№ 1

Сочи. Вторник 22-го февраля 1921 года.

Орган Политотдела 31 дивизии IX Кубармии.

Выходит через день.

Адрес редакции: Сочи, быв. гостиница «Гранд Отель»,  
ком. № 23.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## НАША ГАЗЕТА

Мечтой нашей дивизии всегда было желание иметь свою дивизионную газету. Долгое время мы только мечтали об этом; создать же газету у нас не было никакой возможности, не было бумаги, не было типографии, т. е. таких вещей, без которых газета существовать не может.

И только теперь мы приступаем к изданию нашей газеты, в момент, когда Республике снова приходится вести борьбу с нашим старым противником – мировым капитализмом, с которым нам может быть еще не раз придется схватиться. Ведь Грузия ни что иное, как орудие в руках иностранного капитала.

Три с лишком года провели мы в тяжелой борьбе и всегда выходили из нее победителями. Выходили победителями главным образом потому, что на нашей стороне была правда и справедливость, что у нас не было розни между тылом и армией, что у нас рабочие и крестьяне стремились к одной великой цели – победе над мировым капитализмом.

Для того, чтобы яснее уяснить себе задачи, стоящие пред нами, чтобы разбираться в событиях, происходящих на наших глазах, – мы создали наши органы печати – наши газеты.

Наши газеты существенно отличаются от старых буржуазных газет. Буржуазные газеты стремились к тому, чтобы отвести внимание рабочих и крестьян от насущных вопросов жизни и вместе с этим затемняли их сознание буржуазной ложью.

В наших газетах мы наоборот обращаем внимание рабочих, крестьян и красноармейцев на вопросы, которые являются близкими их интересам; наконец отличие является еще и в том, что старые буржуазные газеты писались специалистами газетчиками за плату, – наши газеты пишутся всей массой, в каких принимают участие все трудящиеся красноармейцы.

Поэтому-то мы и называем нашу газету – «Красноармейск. клич». Несомненно, статьи и заметки этой газеты будут иметь вид малограмотный по форме изложения.

Но в этом нас никто не может обвинять, ибо только сейчас нам представилась возможность учиться, а вместе с этим и излагать свои мысли в нашем печатном органе.

Здесь на этих страницах, хотя и безграмотно, но будет писаться о том, что наиболее волнует красноармейца, чем он живет, что огорчает и радует его.

Наша Красная Армия является надеждой трудящихся всего мира. Вся Красная Армия, а значит и вся дивизия окажет трудящимся различных стран самую активную поддержку в борьбе со своими капиталистами. Наш «Клич» сливаясь с голосами красноармейцев всей дивизии будет неустанно звать трудящихся на борьбу с вековечным врагом.

В тяжелые дни испытаний борьбы и войны рождается наш «Клич». Точно также как наша Красная Армия после многих испытаний и неудач вышла победительницей и окрепла, точно также наша газета победит все препятствия, стоящие перед ней и станет подлинным красноармейским кличем.

*Редакция.*

## Товарищи красноармейцы.

Международные капиталисты, видя, что Советская Россия приступила к энергичному строительству промышленности и сельского хозяйства, решила не оставлять нас в покое, дабы не дать нам справиться. С этой целью они натравили на нас Грузию – этого лакея мировой буржуазии. Взамен этого они решили признать Грузию независимым государством.

Т о в а р и щ и. Уже два месяца, как предатели меньшевики ведут свою предательскую политику по отношению к Советской России. Они разогнали Грузинскую Коммунистическую партию, они закрыли все рабочие газеты, они арестовали наших представителей в Грузии, они захватили 16 наших пароходов, они захватили склады с нашими товарами, наконец они вторглись в пределы союзной нам Азербейджанской Советской Республики. Это они, желая установить власть буржуазии, потопили в крови целый ряд рабочих восстаний в своей стране. Им было мало этого – Советская Россия привлекала к себе сердца трудящихся Грузии, и вот они открыто готовятся к выступлению против Советской России. Однако терпение рабочих масс Грузии кончилось. В целом ряде местностей рабочие и крестьяне восстали, установив Советскую Республику. Часть правительственных войск сдалась повстанцам. Полностью сдались пятый, восьмой и части седьмого полков – 2000 солдат, 20 офицеров, 15 пулеметов и 2 орудия. Меншевицкое правительство двинуло против восставших часть верных войск, собирая другую на нашей границе, дабы покончивши с восставшими рабочими, напасть на нас.

Советская Республика не может допустить, чтобы на ее глазах истребляли во славу буржуазии рабочих и крестьян. Мы принимаем этот вызов. Красная армия сумеет показать зарвавшимся насильникам, что она умеет, когда надо работать, а когда надо и бить.

31 Дивизия помнит, как Грузия укрыла у себя бежавшего генерала Фостикова, а потом помогла переправиться ему в Крым. Настал час расплаты. Быстрым и решительным ударом уничтожим эту занозу на теле Республики. Вперед к победе.

Подив 31.

## **За-границей**

### **Начинается.**

Науэн. 10 февраля. В графстве Корк произошло формальное сражение между ирландскими революционерами и английской конницей.

### **Фальшивомонетки.**

Петроград. 7 февраля. Берлинские антибольшевистские круги издают подложные номера «Правды», распространяя их в большом количестве. В подложных номерах печатаются провокационные статьи за подписью Троцкого и других вождей.

### **Трусят.**

Чита. 7 февраля. Ввиду растущего недовольства среди рабочих в Америке увеличен штат полисменов (городовых), количество которых доведено до 60000 человек.

### **Голод в Индии.**

Москва. 2 февраля. Благодеяние Англии всегда основывалось на эксплуатации ее колоний. Индийские колонии, отдавая все богатства своим властителям, постоянно жили впроголодь. Теперь в Индии царит страшный голод, охватывающий до 800.000 человек.

### **Нашего полку прибыло.**

Москва. 9 февраля. На съезде коммунистов Англии, происходившем в Лидсе, были представлены: коммунистическая партия Великобритании, коммунистическая рабочая партия и английская секция III Интернационала. Единогласно постановлено слиться в одну партию и войти в III Интернационал.

## **Начинается.**

Науэн. 14 февраля. В Индии широко распространилось стачечное движение. Сейчас бастуют в Дейли осветительные станции и крупнейшие железнодорожные депо. В Калькутте бастуют металлисты и углекопы. Общее число бастующих доходит до 150.000 человек.

Провинция отказалась платить налоги британским властям.

## **Рост революционного движения.**

### **Выбрасывают рабочих.**

Москва. 9 февраля. Общее количество безработных в Англии достигает 1.750.000 человек. В Париже число безработных доходит до 100.000 человек.

## **В Грузии**

### **Разгром коммунистической партии**

Тифлис. 17 января. Существование коммунистической партии прекратилось. По постановлению грузинского правительства заняты под частные квартиры центральные комитеты, губернские комитеты и редакции органов партии.

### **Заранее готовились.**

Ростов. 2 февраля. В грузинскую учредилку внесен законопроект о внесении единовременного военного налога на покрытие военных расходов Грузии. Объявлен призыв новобранцев.

### **Прощальный привет.**

Тифлис. 1 февраля. Грузинская коммунистическая партия шлет свой прощальный привет III Коммунистическому Интернационалу. Она совершенно ликвидирована бесконечными зверствами со стороны меньшевиков. Сотрудников закрытых газет правительство поместило в замок Метех.

От редакции. Редакция, помещая последний привет героической грузинской коммунистической партии, выражает от имени всех читателей глубокую уверенность в том, что это заключение не надолго.

Красная Армия освободит заключенных коммунистов.

## Не удастся.

Когда капиталистическим государствам нужно усыпить бдительность своих врагов, чтобы напасть на них врасплох, они ведут двойную политику, т. е. говорят одно, а делают совершенно противоположное – мягко стелют, жестко спят. Этот излюбленный прием они применяют и по отношению к Советской России.

До вчерашнего дня правительства Антанты уверяли нас, что они готовы вступить с нами в мирные сношения, заключить торговые договоры, даже разрешили, конечно, на бумаге, своим капиталистам вести с нами частную торговлю. Но в то-же время усиленно готовились к новому нападению, вооружали и снабжали армии окружающих нас мелких буржуазных государств.

Нельзя-же дать возможность государству труда передохнуть, восстановить свое разрушенное хозяйство, залечить раны. Оно окрепнет и тогда невозможно будет его задушить. Сорвалось на генералах, адмиралах, панах и баронах, нужно во что-бы то ни стало найти новых союзников. Авось найдутся дурачки, которые пойдут на их удочку, руками которых быть может удастся сорвать трудовую деятельность русского рабочего класса. Так рассуждает буржуазия, иначе она рассуждать не может.

Мы с аптекарской точностью угадали ее мысли и намерения. Следовательно, напасть на нас врасплох им не удастся. Мы знали больше. Мы знали, где оттачивается нож, для того, чтобы вонзить его нам в спину. Мы знаем в лице нового союзника мирового капитала, непосредственного врага трудящихся России. Это Грузия, где путем обмана рабочих масс удалось стать у власти неисправимым прихвостням и лакеям буржуазии – меньшевикам. Это они продались мировым хищникам и путем всяческих ухищрений и обмана толкают Грузинские рабочие массы на предательскую и позорную войну с рабочим классом Советской России.

И это мы знаем.

То что-же еще ждать, когда для нас все ясно, как на ладони!

Чего-же нам ждать, когда рабочие Грузии и Абхазии пробуждаются от обмана, путем восстаний пытаются свергнуть предательское правительство меньшевиков и ждут от нас помощи.

Ждать, когда Грузинская «народная армия», вооруженная французской винтовкой, одетая в английский мундир, вместе с Врангельским офицерством ударит нам в спину?

Нет, мы научены горьким опытом, мы этого не допустим!

Вперед!

На этот раз не удастся капиталистам сорвать наше строительство, нашу хозяйственную кампанию.

Я–П.

### **Меньшевики и революция.**

Два течения боролись в русском революционном движении со дня февральской до октябрьской революции – это меньшевики и большевики. В то время, как большевики ставили своей целью захват власти, меньшевики полагали, что революция должна быть буржуазной, поэтому и считали необходимым, чтобы власть находилась в руках буржуазии.

В октябрьские дни рабочие и крестьяне решительно примкнули к большевикам и создали пролетарское государство.

С этого дня, дня русской революции, начинается полоса тяжелой борьбы, лишений, голода, рабочие и крестьяне приносят много жертв, чтобы отстоять завоевания октябрьской революции. Но эти жертвы не были напрасны – первый раз в мировой истории было построено рабоче-крестьянское государство, воплотившее в себе все заветные мечты и желания трудящихся. После трех лет борьбы мы видим, что около Советской России собирается весь мировой пролетариат.

III-й коммунистический интернационал объединяет вокруг себя все, что есть революционного в рабочем классе.

Как-же вели себя во время революции меньшевики? Можно думать, что если они величали себя представи-

телями интересов рабочего класса, то после того, как рабочие и крестьяне взяли власть в свои руки, они конечно тоже будут горой стоять за революцию.

Ничего подобного. Здесь-то и обнаружилась их буржуазная душенка.

Сначала они распускали слухи о том, что Советская власть продержится не более 2-х недель. Увидав же там, что Советская власть не падает, а крепко стоит, они начинают принимать самое активное участие в попытках свержения Рабоче-крестьянского государства.

В Москве меньшевик Розанов<sup>7</sup> был уличен в участии в заговоре с английскими шпионами. Член Центрального комитета меньшевиков Мешский состоит министром труда у Колчака и помогает буржуазии обирать рабочих. В Самаре, во времена учредилки, они усиленно помогают формированию народной (белой) армии, той самой армии, что два месяца спустя тысячами порола и сотнями расстреливала крестьян. На Юге России они встречали приветственными речами Деникина и проклинала Сов. Роесию.

Чем-же провинилась Сов. Россия?

А тем, что в ней существует диктатура пролетариата, тем, что в ней закрыты буржуазные газеты, тем, что в Советской России существует для буржуазии В. Ч. К. Ну, а меньшевики – это сторонники полной свободы слова, печати и т. д.

Долго бы еще вводила в заблуждение рабочих и крестьян меньшевистская братия – да хорошо жизнь помогла.

Посчастливилось меньшевикам найти такую страну, где утвердились они более или менее прочно у власти.

И что-же мы видим? Вместо обещанных свобод – рабочие газеты закрывают, вместо улучшения материального положения рабочего класса – массовая безработица и голод, в то время как буржуазия занимается спекуляцией и живет прекрасным образом. Например, в Грузии обнаружилось подлинное лицо меньшевизма – лицо мелкого трусливого буржуа – который боится открытой борьбы с рабочим и крестьянином, а пытается поймать его на удочку.

Если у нас, в России, меньшевики потеряли уже вся-

---

<sup>7</sup> Владимир Николаевич Розанов (1876–1939) – российский общественно-политический деятель.



кое влияние на массы, то теперь настает черед и последней твердыни меньшевизма – Грузии.

И эта твердыня рухнет, ибо стоит она на глиняных ногах. Рабочие Грузии уже восстали против своего «рабочего правительства».

Н. М.

### **Мы готовы.**

#### **Резолюция, принятая общим гарнизонным собранием красноармейцев.**

Заслушав доклад о текущем моменте и о наших отношениях с Грузией, собрание с удовлетворением констатирует, что зловонный гнойник, давно назревавший на нашей границе, наконец-то лопнул.

Меньшевицкое правительство Грузии, на все лады воспевавшее свою демократичность, на самом деле в течение всего своего существования вело против Советской России самую предательскую политику, выражавшуюся в активной помощи сначала Деникину, потом бело-зеленым, потом Врангелю, – в данный же момент, Грузия является определенным агентом Антанты. Такое соседство было чревато для Республики тяжелыми последствиями, и если мы его терпели, то только в силу присущего нам миролюбия.

Однако политика Грузинского правительства за последнее время настолько обнаглела, что Республика вынуждена обнажить меч, дабы наказать зарвавшихся и дать трудящимся Грузии возможность установить свою Советскую Республику.

Да здравствует победа.

Да здравствует III Коммунистический Интернационал.

### **Партийная жизнь.**

#### **Резолюция Сочинской Организации Р. К. П. (б.)**

Заслушав доклад т. Раскольниково о 3-х летней годовщине Красной Армии, мы, члены Сочинской Организации РКП(б) шлем пламенный привет бойцам Красной армии.

Учитывая великие задачи, которые в настоящее время раз-

вертываются перед ней, мы при первой необходимости обещаем влить в ряды Красной армии свои коммунистические кадры, дабы еще больше увеличить ее силу и мощь.

Да здравствует Красная Армия, Боевой резерв Коммунистического Интернационала!

Да здравствует восстание угнетенных всего мира!

Да здравствует коммунизм!

### **Резолюция общего собрания красноармейцев № бригады.**

Заслушав доклад военкома № бригады по текущему моменту, мы, красноармейцы, учитывая настоящий момент, в связи с возобновившимися военными действиями, которые были вызваны со стороны Грузинского меньшевистского правительства, решили вновь взяться еще крепче за винтовку, мы всегда были готовы перековать винтовку и штык на молот и плуг, но если нам не дают это сделать наши враги вроде Грузинских меньшевиков, посредников мировой буржуазии, то мы еще с большей энергией выступаем на защиту нашей Советской Республики и на освобождение от капиталистического гнета трудящихся Грузии.

### **Голос наших крестьян**

Крестьяне с Имеретинской Бухты<sup>8</sup> на своем общем собрании постановили:

Сознавая тяжелое положение Р. С. Ф. С. Р. в области хозяйства, мы, крестьяне с. Им. Бухты, обещаем напрочь все наши силы на борьбу с разрухой аккуратным и полным выполнением всех государственных продовольственных и засевных разверсток.

Этим самым мы докажем свое истинное стремление к улучшению экономического положения нашей страны. Ибо мы знаем, что Советская Республика есть Республика рабочих и крестьян.

Редакционная Коллегия.

**Подлива 31.**

3000 эк.

---

<sup>8</sup> Бухта в районе Адлера.

## **КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ**

**№ 2**

Сочи. Пятница 25-го февраля 1921 года.

Орган Политотдела № дивизии № армии.

Выходит через день.

Адрес редакции: Сочи, быв. гостиница «Гранд  
Отель», ком. № 23.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### **КРАСНАЯ АРМИЯ – ОПЛОТ МИРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ ТРИ ГОДА**

Сегодня мы празднуем три года существования Красной Армии.

Великий и торжественный день для всех трудящихся. Три года тому назад наша Советская Республика стояла перед лицом многочисленных врагов слабой и беззащитной. Ей грозила опасность со всех сторон, существовавшие отряды красной гвардии были малочисленны, разбросанны и необъединены общим командованием, при таких условиях Республике грозила гибель. Рабочие и крестьяне России поняли это и массами начали вливаться и ряды бойцов.

В тяжелых условиях создавалась и росла наша Красная армия. Недостаточно обмундированная, недостаток вооружения, отсутствие опытного командного состава, все эти препятствия революционная энергия рабочих и крестьян победила.

У нас не было командного состава, мы заставили служить старых офицеров, мы создали наших красных командиров.

Голодные и холодные рабочие центра отдали свои пайки и свой труд Красной Армии, снабдив ее хлебом, обмундированием и оружием. Красная Армия стала надеждой трудящихся всей Республики. Победы и неудачи Красной Армии разделялись всем нашим тылом. В отличие от старой

армии, в Красной Армии всегда существовала и существует не палочная, а революционная и сознательная дисциплина. Ни в одной армии мира мы не найдем такого количества просветительных учреждений, ни в одной армии мы не встретим, чтобы красноармейцы свободно обсуждали политику своего правительства, чтобы они принимал участие в жизни страны.

Эти великие завоевания достались нам в результате победы октябрьской Революции.

Красная Армия есть детище Пролетарской Революции.

Она была три года тому назад малым ребенком, робко и боязливо смотревшим на своих могущественных противников, с тех пор Красная Армия быстро, не по дням, а по часам росла и развивалась и выросла теперь в грозного красноармейца, со стальной решимостью опрокидывающего всех своих врагов.

Нет силы, которая могла бы противостоять Красной Армии, при одном упоминании слова «красноармеец» буржуазия всех стран трепещет, предчувствуя свою близкую кончину.

Вместе с ростом Красной Армии изменялись и задачи, стоящие перед ней. Если раньше задача Красной Армии заключалась в том, чтобы разбить, уничтожить нашу Российскую контр-революцию и буржуазию, то потом в дальнейшем Красной Армии пришлось бороться с буржуазией Польской и всякой иной, а теперь наша армия, добившись решительной победы на всех фронтах, имеет возможность перейти к новым задачам. Эти задачи заключаются в том, чтобы в нужный момент оказать всемерную поддержку трудящимся других стран, восстающих против своих правительств. Красная Армия становится опорой III Коммунистического Интернационала, она осуществит мировую социальную революцию, она уничтожит во всем мире гнет буржуазии и приведет человечество к коммунизму. Эту задачу выполняет сейчас наша армия, помогая рабочим и крестьянам Грузии свергнуть свое ненавистное правительство предателей.

Н. М.

## Красный балагур.

Взял я вчера перо в руки – не от скуки, как это делали «писак» в былое время – а для того, чтобы написать тут целое беремья... Да-с... расскажу вам хоть анекдот – не тот от которого смеются, а от которого плачут – не все конечно – а те, кто захотел опять жить безопасно... попросту говоря – буржуи – как в Сочи у нас – так и в Грузии – их ведь полон Кавказ... Ну, вот, дней этак десять назад – тут и там – повсюду говорят – что Армию-то всю распускают – дураки, дескать, большевики, не знают – что Грузия-то скоро нагрянет – Черноморье-то себе и оттянет... Да-с... Вот – какие дела, думаю... Красноармейцы значит домой – сохи, бороны, хозяйство чинить – а тут офицеры да полковники в Грузии готовятся к бою – кого-тут винить – тех-ли, кто домой отпускает или тех, кто не дает покою... Пока я думал – как и что – ан дело то уж и без меня решено – раз Грузия хочет нашему трудовому фронту мешать – да что б нам труднее было дышать – не лучше ли ее убрать – а то она пошла играть то с Антантой, то с нами – вот товарищи красноармейцы и решите сами – ну можно-ли такого пса у себя под боком терпеть – ах, ребята, надоело смотреть как Грузия ко всем ласкается – а исподтишка кусается – давайте-ка разок двинем – глядишь и снимем и соглашательское правительство и буржуев из Грузии – привыкли мы теперь и раны и контузии – не страшны нам их укрепления, да и нам все время дают подкрепления – так что по моему – да и каждый конечно решит по своему – Грузии скоро и не будет – а будет Советская Грузинская Область. Надо только для этого подтянуться, назад оглянуться – сделали много – сделаем и малое – разок другой нажмем – глядишь и дальше пойдем... По моему так... А вот буржуи в России от этого плачут, а в Грузии от бешенства скачут... Пускай их... Перед смертью-то как ни дыши – не надышешься... Все кажется на сегодня сказал – довольно – а то у меня такая натура – сколько ни пиши – досыта не напишешься!..

**Еремей  
Приударько.**

## **Не страшно.**

*Не так страшен  
чорт, как его малюют.*

Грузинская буржуазия выпускает на нас свои миноноски, заставляя их обстреливать наше побережье и наши части, находящиеся на берегу.

Они знают, что этой стрельбой никакого вреда нашим красноармейцам они не принесут, так как стрельбой с моря можно разрушить дома мирных жителей, но нельзя нанести много вреда для боевой красноармейской части, в особенности, если она рассыпана в цепь.

Но им важно другое!

Они хотят этой стрельбой с моря напугать красноармейца, внести панику в наши ряды.

Но они ошибутся.

Буржуазия пускала против нас самые разнообразные средства, как-то: аэропланы, танки, огнеметы и т. д. И всегда бывало так, что наши части сначала немного пугались, а потом, раскусив, что «не так страшен чорт, как его малюют», шли вперед, забирали танки, огнеметы и пускали их в ход против оторопевших буржуев.

Так мы делали раньше, так сделаем и теперь,

Не поддадимся панике, а пойдем быстро и решительно вперед. Грузинские миноносцы шляются по морю только потому, что у них есть еще порты Сухум и Батум.

Чем скорее Сухум и Батум станут советскими, тем скорее прекратится огонь с моря и над Грузинскими миноносцами водрузится Красный флаг.

Красноармеец №-го полка Акатов.

## **По России**

### **Снабжение Донбаса.**

Рев. В. Советом Трудовой Армии решено путем сношения с народным ком-атом продовольствия Украинской Совет. Республики выяснить условия продоволь-

ственного снабжения Александро-Грушевского района.

На ближайшее время, в целях усиления продовольственных ресурсов Александро-Грушевска, отправляется 10 вагонов хлеба.

### **Революционный под'ем на Дону.**

На с'езде советов в станице Верхне-Чирской участвовало 70 человек, из них 18 коммунистов, 6 кандидатов и остальные беспартийные.

Избран станичный Исполком в составе трех коммунистов и 2 кандидатов.

Решено организовать мастерскую для выработки спичек.

Не смотря на большое присутствие беспартийных, с'езд прошел с революционным под'емом.

### **Пленные грузины.**

В Баку прибыла первая партия пленных Грузинских гвардейцев в количестве 800 человек.

Пленные заключены в концентрационный лагерь.

**КРАСНОАРМЕЕЦ, ПОМНИ, ЧТО ТЫ ЗАЩИЩАЕШЬ ДЕЛО РАБОЧИХ И КРЕСТЬЯН ВСЕГО МИРА.**

**Долой правительство грузинских Социал-предателей и духанщиков.**

## **В Закаспийском краю.**

Президиум Ташкентского Совета постановил провести в ближайшее время неделю «союза со своими избирателями». Будут организованы по районам и кварталам собрания союзов, а также на фабриках и заводах.

## **Внешняя торговля.**

Новороссийским внешторгом получена телеграмма о выходе из Константинополя в Новороссийск большого торгового парохода, нагруженного электрическими принадлежностями, автомобильными частями и обмундированием.

## **Провокаторы заработали.**

За последнее время по Ростову усиленно распространялись провокационные сведения об обновлении крестов на некоторых церквях.

Несмотря на опровержение духовенства, у церкви собирались группы, среди которых провокаторы вели белогвардейскую агитацию.

Ввиду этого, Дончека издан приказ о запрещении сборищ у церквей, под страхом отправления на принудительные работы. По отношению к активным и злостным провокаторам, оскверняющим религиозный культ, – говорится в приказе, будут приняты жесточайшие меры, вплоть до расстрела.

## **Посевная компания.**

Областным посевкомом решено произвести мобилизацию всех агрономов, спецов по сельскому хозяйству. Мобилизуется весь живой и мертвый инвентарь на весь период посевной компании без права использования для других целей.

Выделяется 15 % из забронированного транспорта для посевной компании, с 15 февраля по 1 марта. Начиная с 1 марта подводная повинность отменяется, за исключением экстренных случаев.

Созывается совещание по организации агитационной посевной комиссии.



### **Подготовка к навигации.**

Идут спешные подготовительные работы к открытию навигации. Сосредоточенные в Ростовском порту суда спешно ремонтируются.

В связи с недостатком топлива на жел. дорогах, водному транспорту предстоит выполнить исключительные задания.

С открытием навигации, ожидающейся в середине марта, будет снаряжен караван для доставки Донецкого угля.

### **Организация хозяйства.**

Имение, бывшее Денисова, на границе Донской и Кубанской областей при станции Стенной, с садом, питомником, виноградником, молочным и племенным скотом, со специально оборудованными постройками для племенного скотоводства и свиноводства, признано имеющим общегосударственное значение и передано уполномоченному народному комиссариату земледелия для организации семенного и племенного хозяйства.

### **Выработка катушек.**

В Нальчике, после трехгодичной остановки, пущен деревообделочный завод по выработке катушек для текстильной промышленности.

### **Производство карандашей.**

Терским Советом Народного Хозяйства отпущено два миллиона руб. Грозненскому Сов. Нар. Хозяйства на организацию производства карандашей.

### **Донские рабочие – детям.**

Вторая сельская окружная конференция строительных рабочих отнеслась сочувственно к вопросу помощи детям.

Рабочие жертвовали столы, стулья, белье и решили своими силами отремонтировать детский дом.

## **На красную доску.**

Население станицы Беляевской, хутора Цилинского и Государственного разверстку выполнило полностью, занесено на красную доску.

## **ЗА РУБЕЖОМ.**

### **Большевизм в Бессарабии и Румынии.**

В Бессарабии раскрыт большевистский заговор. Во главе его стояла коммунистическая организация, имевшая активных сторонников во всех крупных центрах Бессарабии и в Бухаресте.

Организация распадалась на секции: террористическую, информационную и пропаганды. В связи с этим произведено много арестов.

### **Хозяинчают на чужой земле.**

Японский военный министр заявил в палате, что Япония уполномочена принять на себя управление Владивостоком.

### **Польско-румынский союз.**

Пилсудский и Сапега<sup>9</sup> заявили журналистам, что Польско-румынский союз совершившийся факт, возможно присоединение также Чехо-Словакии.

### **Оперативная сводка**

За 23 февраля 1921 года.

*Гагринский район:* Наши части в 18 часов 30 минут 23 февраля, перейдя в наступление, к 23 часам 45 мин. достигли р. Бзыбь.

За 23 февраля нами взяты 23 пленных, бомбомет и другие трофеи, которые подсчитываются.

---

<sup>9</sup> Юзеф Пилсудский (1867–1935) – польский военный, государственный и политический деятель; Евстафий Сапега (1881–1963) – польский государственный деятель.

## **Местная жизнь.**

### **Передвижной клуб имени Луначарского<sup>10</sup>.**

Передвижной клуб имени т. Луначарского, сформированный при Политотделе № Стрелковой Дивизии, выехал на фронт. При клубе имеется труппа любителей, пополненная силами местного Рабиса<sup>11</sup>, духовой оркестр и библиотека, состоящая из доступной по содержанию для красноармейцев литературы. Цель этого клуба обслуживать красных бойцов, стоящих на отдыхе и местных граждан.

Желательно, чтобы красноармейцы и население местностей, которые будут обслуживаться этой группой, – поделилась с редакцией нашей газеты своими впечатлениями в виде корреспондентских заметок.

Тол.

### **Коммунисты на боевые посты.**

#### **Список членов Р. К. П. (б) Сочинской организации, уехавших на фронт.**

1. Антипов, 2. Чичуа<sup>12</sup>, 3. Ядыкин, 4. Муравецкий, 5. Коркия, 6. Варданашвили, 7. Джакения, 8. Дихомиджия, 9. Борисов, 10. Нефедов, 11. Нырков, 12. Тирокьян, 13. Цхомария, 14. Дмитриев.

**Партком  
Сочи.**

### **Резолюция Сочинской Организации Р. К. П. (б).**

Заслушав доклад т. Раскольниково о 3-х летней годовщине Красной Армии, мы члены Сочинской Орга-

<sup>10</sup> Анатолий Васильевич Луначарский (1875–1933) – советский государственный деятель.

<sup>11</sup> РАБИС – Союз работников искусств.

<sup>12</sup> Редакция газеты в № 5 (см. ниже) опубликовала поправку, «что вместо тов. Чичуа, оставленного для работ при Полит-Бюро, командирован на фронт т. Хорава».

низации Р. К. II, (б.) шлем пламенный привет бойцам Красной армии.

Учитывая великие задачи, которые в настоящее время развертываются перед ней, мы при первой необходимости обещаем влить в ряды Красной армии свои коммунистические кадры, дабы еще больше увеличить ее силу и мощь, как оплота мировой революции.

Да здравствует Красная Армия – Боевой резерв Коммунистического Интернационала.

Да здравствует восстание угнетенных всего мира!

Да здравствует коммунизм!

### **Резолюция общего собрания красноармейцев № полка.**

Заслушав доклад военкома № полка по текущему моменту, мы, красноармейцы, учитывая серьезность настоящего момента в связи с возобновившимися военными действиями, которые были вызваны Грузинск. меньшевист. правит., решили, вновь взяться еще крепче за винтовку, мы всегда были готовы перековать винтовку и штык на молот и плуг, но если нам не дают это сделать наши враги вроде Грузинских меньшевиков, посредников мировой буржуазии, то мы еще с большей энергией выступаем на защиту нашей Советской Республики и на освобождение от капиталистического гнета трудящихся Грузии.

### **Голос наших крестьян.**

Крестьяне с Имеретинской Бухты на своем общем собрании постановили:

Сознавая тяжелое положение Р. С. Ф. С. Р. в области хозяйства, мы, крестьяне с Им. Бухты, обещаем на пречь все наши силы на борьбу с разрухой аккуратным полным выполнением всех государственных продовольственных и засевных разверсток.

Этим самым мы докажем свое истинное стремление к улучшению экономического положения нашей страны. Ибо мы знаем, что Советская Республика есть Республика рабочих и крестьян.

## Да здравствует Грузинская Советская Республика

### Почтовый ящик.

**Т. Грушову.** Прием на партийные курсы при Поарме<sup>13</sup> в настоящее время не производится.

**Т. Соколову.** В тыловую часть могут быть отправляемы только в том случае, если врачебная комиссия найдет это возможным по состоянию вашего здоровья.

**Т. Кастрову.** Если вы квалифицированный рабочий, подходящий под категорию, указанную в приказе по Армии № 52 – 1921 г., то подлежите как родившийся в 1898 году увольнению.

**Т. Краснову.** Когда вы сообщите свою специальность, мы ответим, подлежите ли вы бессрочному отпуску.

**Тов. №№.** Редакция будет давать ответы только т. т., указавшим свою фамилию и адрес. Анонимы рассматриваться не будут.

**Т. Петрову.** Вы хотите знать, кто меньшевики, читайте статьи нашей газеты.

### СМЕРТЬ П ЖЕЛТОМУ ИНТЕРНАЦИОНАЛУ

Редакционная Коллегия Подива №.  
Ответст. редактор Мовчин.  
Секретарь редакции Э. Кантор.  
3000 эк.

---

<sup>13</sup> Поарм – политотдел армии.

## КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ

№ 3.

Сочи, Воскресенье 27-го февраля 1921 года.

Орган Политотдела № дивизии № армии.

Выходит через день.

Адрес редакции: Сочи, быв. гостиница «Гранд Отель»,  
ком. № 23.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### НА НАШУ МЕЛЬНИЦУ.

На недавно состоявшейся конференции союзников<sup>14</sup> (Англия, – Франция и др.) обсуждался вопрос о том, какую контрибуцию наложить на побежденную Германию. Помимо тех миллионов золотом и многих тысяч голов скота, машин, паровозов и т. д., было решено наложить на Германию еще контрибуцию (налогов) в размере 226 миллионов марок золотом. В случае отказа Германии от уплаты, конференция постановила провести следующие мероприятия. 1) Оккупация (захват) части германской территории, 2) Продление теперешней оккупации, 3) Перенесение таможен на правый берег Рейна, что фактически приведет к отнятию у Германии самых плодородных провинций, 4) Недопущение Германии в Лигу Наций.

Такие грабительские условия вызвали взрыв негодования: социал-соглашатели протестуют против этих условий. Судя по последним сообщениям, можно думать, что германское правительство примет эти условия, хотя и попытается поторговаться с союзниками.

---

<sup>14</sup> Имеется в виду Лондонская конференция, состоявшаяся 21 февраля – 14 марта 1921 года; в ней участвовали государства Антанты (Великобритания, Франция, Италия, Бельгия, Япония, Греция) и потерпевшие поражение в Первой мировой войне Германия и Турция.

Союзники надеются контрибуцией поправить свое экономическое положение, однако факты говорят другое: в Англии вследствие получения большого количества паровозов из Германии совершенно прекратилась работа паровозо-строительных заводов, почему получилась массовая безработица. Таким образом, получение контрибуции ведет в странах Антанты не к уничтожению, а к усилению разрухи.

В Германии же, которой придется платить эту контрибуцию золотом или товарами, разруха, конечно, должна будет развиваться еще сильнее.

Народные массы Германии должны будут впасть в еще большую нищету. Двусмысленная политика социал-соглашателей в этом вопросе должна будет толкать рабочие массы Германии, и также сильно полевевшие, еще больше влево. Вместо ликвидации разрухи Германские социал-соглашатели приведут рабочие массы к коммунизму.

И так, жизнь неизбежно толкает и заставляет иностранных капиталистов лить воду на нашу мельницу, на мельницу Коммунистического Интернационала.

### **ОБРАЩЕНИЕ РЕВКОМА АБХАЗИИ К КРАСНОАРМЕЙЦАМ № ДИВИЗИИ.**

Дорогие товарищи красноармейцы!

Мы, народы Абхазии, восстали против дикого произвола своего правительства, его угнетения, казней, пыток и тюрем, которые стали его боевым девизом по отношению к нам, трудящимся массам. Задыхаясь в этом вихре житейских невзгод мы, по примеру вас, взяли за оружие.

Как в минуту восстания, так и теперь, мы исполнены революционным пылом, ненавистью к своим классовым угнетателям, которая, наверно, кипела в сердцах каждого из вас в дни Великой Октябрьской Революции 1917 года.

Но, дорогие товарищи, вы имели опыты революционной борьбы, вас было много и во главе вашего движения были вожди, как тов. Ленин и другие, которые сумели объединить вокруг себя всех трудящихся России на борьбу с буржуазией.

Но не так у нас обстоит дело борьбы. Мы окружены бушующим морем контр-революции. Солдаты правительства, будучи подкуплены мировой буржуазией, остаются пока его верными сынами и, руководимые генералами и офицерами, готовы с каждой минутой подавить нас самым бесчеловечным образом.

Но мы верны своим идеалам и путь нами избран! Пусть будет смерть, но смерть с Красным Революционным Знаменем Свободы в умирающих руках абхазца; она не страшна тому, кто не имеет облика человеческого существования! Она является радостным сновидением для тех, кто заключен в цепях рабства буржуазии!

Пусть это знамя поднимется ныне над всей Грузией и озарит отроги Кавказских гор лучем истинной свободы, Равенства и Братства трудящихся.

Итак, дорогие товарищи красноармейцы, посылая проклятие своему соглашательскому правительству, мы обращаем на Вас свои взоры, и в своем порыве на мировой капитал, мы зовем Вас...

К нам! К нам, дорогие братья, через гранитные отроги Кавказа, где и заложен подступ к мировой Социалистической Революции!

Так вперед, дорогие товарищи, на защиту прав попираемого народа!

Да здравствует героическая Красная Армия!

Да здравствует Советская Россия!

Пусть Красное знамя свободного народа с гордостью разовьется над Грузией!

Долой международный капитал!

От имени восставшего народа

### **Ревком Абхазии.<sup>15</sup>**

---

<sup>15</sup> Этот документ неоднократно цитировал в своих трудах Г.А. Дзидзария. См., например, его работы: Документы // Труды СПИ им. А. М. Горького. XIV. – Сухуми, 1961. – С. 152; Очерки истории Абхазии. 1910–1921. – Тбилиси, 1963. – С. 353–354; Борьба за Октябрь в Абхазии: Сборник документов и материалов. 1917–1921. – Сухуми, 1967. – С. 192–193; Ленин и Абхазия. Изд. второе, доп. Сухуми, 1977. – С. 170. Однако во всех этих публикациях неверно указывался номер «Красноармейского клича» – № 1 (вместо правильного № 3).



## ВЗЯТИЕ СУХУМА

*По только что полученным редакцией сведениям, – вся Абхазия восстала против грузинского правительства. Грузинские части, отрезанные от своего командования, сдаются массами нашим войскам.*

**Ревком Абхазии вступил в Сухум, где нам сдалось 8000 грузинских солдат.**

*Производится подсчет трофеев.*

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА.

**от 24-го февраля 1921 г. (вечерняя).**

Части дивизии, развивая наступление, форсировали р. Бзыбь и штыковой атакой выбили противника из укрепленной позиции.

Захвачено 2 пулемета «Максима», 50 винтовок, 30 пленных и другие трофеи.

Два миноносца с 11 ч. обстреляли наши позиции у Новые Гагры орудийным и пулеметным огнем.

**от 25-го февраля 1921 г. (утренняя).**

С рассветом части продолжают движение. Противника перед нами нет.

В 24 часа суда противника обстреляли артиллерийским огнем наши позиции на левом берегу Бзыби.

**От 25-го февраля (вечерняя).**

*Гагринский район.* Наши части продолжают работы по укреплению позиций на левом берегу р. Бзыбь.

За период боев с 19 по 25 февраля частями №-ой дивизии взято до 300 пленных, 29 пулеметов, одно горное орудие и другие трофеи.

## **Азербейджанско-Грузинский фронт.**

*Фрейдентальский район.* Наши части, перейдя в наступление, 22 Февраля заняли Малхазовку<sup>16</sup> и продолжают движение на Фрейденталь<sup>17</sup>.

**Тифлисский район.** По сообщению члена Рев. Воен. Совета Кавказского фронта тов. Орджоникидзе, **над Тифлисом реет Красное Знамя Советов.**

*Эриванский район.* Поиски разведчиков.

## **ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОВЕТСКАЯ ГРУЗИНСКАЯ РЕСПУБЛИКА!**

### **КРАСНОАРМЕЕЦ, СПЕШИ НА ПОМОЩЬ ГРУЗИНСКИМ РАБОЧИМ И КРЕСТЬЯНАМ!**

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАДАЧИ КРАСНОЙ АРМИИ.**

При современном развитии промышленности, техники и товарообмена, хотя-бы и капиталистического, все страны мира экономически связаны между собой тысячами нитей, так что ни одна страна в мире не может существовать обособленно от других стран, самодовлеющей жизнью.

Следствием такого положения является то обстоятельство, что экономические изменения в одной стране неизбежно влекут за собой расстройство всего экономического аппарата в других странах и приводят к промышленному кризису, к безработице, со всеми его последствиями, чем большую роль играла страна, с изменившимся экономическим отношением на мировом

---

<sup>16</sup> Ныне село Сатапле (Грузия).

<sup>17</sup> Фрейденталь – бывшее село в Адигенском районе, ныне в составе поселка Абастумани (Грузия).

рынке, тем сильнее и глубже потрясения этого рынка.

Социальная революция в России в корне изменила экономическое бытие огромной и богатой природными богатствами страны, это не могло не отразиться на международном рынке торгового и промышленного капитала, объединенного финансовым капиталом. Вот почему, как только прошел столбняк и всеобщее обалдение, вызванное сильным октябрьским переворотом, перед буржуазией стал вопрос:

А дальше что? А дальше было ясно:

Промышленники Англии, Америки и других крупных стран лишились сырья, которое доставляла им Россия, лишились и рынка для сбыта своих товаров. Французские банкиры лишились наиболее надежных кредиторов в виде царского правительства и русских помещиков-капиталистов, и все они вместе взятые лишились возможности окапитализировать русских рабочих и крестьян. Это с одной стороны.

А с другой, еще более страшная картина стала перед буржуазией всего мира. Революция и не прекращающаяся гражданская война в Германии, социальная революция в Венгрии, правда подавленная, борьба за власть рабочего класса Италии, революционное движение на Востоке, организация коммунистических партий во всех странах, наконец объединение пролетариата всего мира под флагом 3-го коммунистического Интернационала и невероятно быстрый рост коминтерна. Все это с неумолимой ясностью говорит: конец господства буржуазии близок.

Вот почему с самого начала Октябрьской революции правительствам капиталистического мира был выброшен лозунг: задушить, уничтожить Советскую Россию, источник всех бед, революционное гнездо, по примеру которого начинает действовать пролетариат их собственных стран.

Восставали ли против нас Чехословаки учредилки, попавшие далеко не случайно в объятия к Колчаку, явному монархисту и агенту мирового капитала, наступал ли на нас там Колчак с русским офицерством и сибирским обманутым крестьянством. Деникин ли

объявлял себя правителем «Великой неделимой России», воображал ли себя властителем Юга России, запертый в Крыму Врангель, словом, кто-бы ни делал налет на Советскую Россию – все они в одинаковой мере являлись орудием в руках Антанты для удушения Социалистического государства и вступая со всеми перечисленными русскими контр-революционерами в борьбу во имя защиты завоевания русской революции, наша Красная армия, а вместе с ней и весь рабочий класс неизбежно вступали в борьбу с международным капиталом, отстаивая свои интересы, и в тоже время отстаивает интересы пролетариата всего мира.

Наша революция есть этап мировой революции, наша борьба есть международная борьба пролетариата с капиталом. И перед нашей красной армией стоит колоссальной важности задача: в четвертый год своего существования сознательно стать авангардом мировой революции, сделаться настолько сильной и могучей, чтобы не только иметь возможность защищать свои завоевания от нападения капиталистов.

(А эти нападения будут, не найдутся генералы, адмиралы, бароны – найдутся и даже нашлись лакеи-соглашатели, меньшевики, эсеры и прочий капиталистический мусор), но и во время подать руку братской помощи рабочему классу в деле освобождения от эксплуатации угнетения, в какой бы стране он не жил, к какой бы нации он не принадлежал.

Если мы хотим облегчить себе борьбу, мы должны помочь тем, кто идет нам на помощь.

**Я. П.**

## **ПО РОССИИ**

### **Разверстка выполняется.**

В Миллерово<sup>18</sup> с 12 по 18 февраля поступило на приемные пункты пшеницы 67508 п., ячменя 2191 п., овса 4000 п., ржи 7868 п. и подсолнуха – 1950 п.

---

<sup>18</sup> Миллерово – город в Ростовской области России.

## **Мобилизация учителей.**

Донецким Окротделом Наробраза для пополнения числа школьных работников мобилизуются лица со специальной педагогической подготовкой.

## **Помощь семьям красноармейцев.**

Каменским районным<sup>19</sup> земельным отделом роздано семьям красноармейцев 47 коров, 72 быка, 10 бычков, 72 овцы, 16 лошадей и 2 козы.

При рабочем клубе ст. Николаевской<sup>20</sup> организован детский дом для детей красноармейцев и нуждающихся граждан. При доме имеется библиотека и школа.

## **На борьбу с разрухой.**

В станице Романовской<sup>21</sup> состоялось торжественное открытие горсовета. В резолюции совет призывает всех тружеников к упорному, сознательному труду и борьбе с разрухой.

## **Организация культпросвета.**

На хуторе Покровском, Каменского района, казаками организован Культпросвет. В районе функционирует три школы для взрослых.

## **Борьба со спекуляцией.**

В январе военным отделом Каменского горпродкома конфисковано у спекулянтов 81 пуд. муки, 36 пудов пшеницы, 21 пуд. соли и 30 пуд. картофеля.

---

<sup>19</sup> Каменский район расположен на северо-западе Ростовской области.

<sup>20</sup> Николаевская – станица в Ростовской области.

<sup>21</sup> Романовская – станица в Ростовской области.

## ОБЛАСТНАЯ ЖИЗНЬ.

### Субботники на Кубани.

За январь в станицах Ейского отдела проведено 58 субботников с участием 82 коммунистов и 489 беспартийных. Число рабочих часов 5150. Работы производились по рубке дров, ремонту жилищ семей красноармейцев, молотье зерна, погрузке угля и ремонту мостов.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Франция

#### Воззвание с'езда коммунистической молодежи.

МОСКВА, 15 февраля. Состоявшийся на днях с'езд коммунистической молодежи во Франции издал воззвание, в котором призывает французских солдат быть на революционном посту. Воззвание коммунистической молодежи призывает солдат отказаться от участия в походе против центра мировой революции – Советской России. Французское буржуазное правительство подвергло молодых коммунистов аресту.

#### «Меньшевицкие свободы».

Меньшевики, царствующие в Грузии, всегда хвалились тем, что у них в стране существует полная свобода. Ниже мы помещаем выписку из грузинской газеты «Слово» от 5 февраля, как образчик этой свободы.

«В Центральных частях столицы государства, на площади Свободы, на улице Учредительного Собрания вблизи зданий самого Учредительного Собрания и Городской думы, на глазах представителей народной власти и *избранных народа, обсуждающих нормы свободы и права*, на глазах представителей иностранных держав *устраиваются облавы на мирных граждан.*

В самые оживленные часы дня, когда деловые люди спешат в учреждения, банки, конторы, на деловые свидания, на перекрестках улиц появляются вооруженные отряды под начальством, может быть и очень усерд-

ных, но не всегда рассудительных руководителей. Они останавливают прохожих, заходят в кафе, спрашивают документы, иногда в грубой форме, и *по своему усмотрению задерживают* многих из них. На протесты задержанных, имеющих документы, следует обычный окрик: «Там разберут». Затем арестованных толпой, под конвоем вооруженных, словно преступников или воров, препровождают среди белого дня по людным улицам города на двор какого-нибудь комиссариата или на Саперную улицу»...

Грузинская газета очень осторожна. Она забывает сказать, что эти «очень усердные, но не всегда рассудительные руководители» набраны из числа денкинских белогвардейцев.

Немного странно!

Меньшевики обсуждают «нормы свободы и права», а белогвардейцы работают на улице.

Кто здесь кого поддерживает – понять не трудно!

К счастью, скоро конец этому гнезду обманщиков.

**Тапин.**

## **КРАСНАЯ ПЕСНЯ.**

Долой соглашательскую Учредилку,  
да здравствует Грузинский Исполком!

- Эй, армейцы, приударьте,
- По грузинам смело жарьте –
- Да идите смело в ногу –
- Своим братьям на подмогу.

Эй, винтовочка, ухнем –  
Теперь с голоду не пухнем –  
Есть и хлеб у нас, снаряды –

И бойцов лихих отряды –  
Много нас!!!

Пусть буржуи приуныли –  
Что грузин слегка побили –  
Мы не то еще устроим,  
Все ряды свои утроим.

Да как двинемся к Батуму –  
Смело, бодро и без шуму –  
И советским будет скоро –  
Без ошибок и без споров –  
Весь Кавказ!!!

Эй, армейцы – ну-ка двинем –  
Соглашателей вон кинем,  
Свору алчных «дзе» и «швили»  
Разогнать мы порешили. –

И на место учредилки –  
Вместо денег и бутылки  
Мы построим там Советы!..  
Эй, берегись буржуй, кадеты –  
Много нас!!!

**Еремей Приударька.**



## **ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.**

**Т. Степанову.** Так как Вы не знакомы с правилами стихосложения, то не пишите стихи. Лучше сообщайте нам факты из жизни Вашего учреждения, не стесняясь формой изложения.

**Т. Сергеенко.** Сообщение Ваше о беспорядках в хозяйственной части № полка весьма важно, заявление Ваше будет направлено в Рабоче-Крестьян. Инспекцию.

**Редакционная Коллегия ПОДИВА №**

**Ответствен. редактор МОВЧИН.**

**Секретарь редакции Э. КАНТОР.**

## КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ

№ 4.

Сочи, Понедельник 28-го февраля 1921 года.

Орган Политотдела № дивизии № армии.

Адрес редакции: Сочи, быв. гостиница «Гранд Отель»,  
ком. № 23.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### РЕВОЛЮЦИЯ ПОБЕЖДАЕТ.

Победоносное восстание грузинских рабочих и крестьян разворачивается все шире и шире.

*Тифлис – столица Грузии, как мы уже знаем, в руках Красных повстанцев!*<sup>22</sup>

*На нашем участке сопротивление грузинских частей сломлено. Вся Абхазия, начиная от Гагр и включительно до Кодора, восстала, как один человек. Грузинский гарнизон в Сухуме, насчитывавший до восьми тысяч человек, добровольно сдался повстанцам! В Сухум вступил революционный комитет Абхазии, до сих пор скрывавшийся в подполье.*

На берегу Черного моря, там, куда еще не вступили повстанцы, царит паника: грузинская и всякая иная буржуазия, пригревшаяся в Грузии, спешно укладывает чемоданы и спешит выбраться за границу.

Счастливым путем, господа! Рабочие и крестьяне Грузии вздохнут облегченно, избавившись от вас.

Перед Советской Грузией стоит слишком много задач по организации Советов, организации Красной Армии, организации промышленности, чтобы возиться еще с буржуазией. Пусть бегут! Мы не станем задерживать.

Скверно только то, что грузинские предатели и белогвардейские банды, их окружающие, попытаются в последний час своего царствования выместить свою злобу на рабочих и крестьянах побережья.

Чтобы этого не случилось, наши части должны быстро продвинуться вперед. Чем быстрее, тем лучше, тем скорее мы примемся за мирное строительство.

<sup>22</sup> Части Красной армии вошли в Тифлис 25 февраля 1921 года.

## НА ФРОНТЕ.

Получаем введения, что Грузия находится в состоянии военных действий с Советской Россией.

Это известие с быстротой молнии облетает полки. Всюду собираются кружки красноармейцев. С серьезным сосредоточенным видом они строят свои предположения о причинах, вызвавших эту войну. Каждый наперебой старается высказать свое мнение.

Но все предположения сходятся к одному. Для всех красноармейцев ясно, что это новая попытка Антанты помешать мирному строительству Советской Власти.

Наконец узнаем, что в Грузии вспыхнуло восстание, что Грузинское правительство беспощадно расстреливает рабочих и крестьян, разогнала профессиональные союзы, загнало в подполье и переполнило коммунистами тюрьмы и нарушило мирный договор.

Возмущение красноармейцев растет и увеличивается. Все рвутся в бой. У всех только один вопрос: скоро-ли пойдём в наступление?

Всюду и везде можно услышать: надоело нам терпеть у себя под боком правительство, расстреливающее рабочих и крестьян. Надо покончить с Грузией – убежищем всех русских контрреволюционных генералов. До тех пор, пока существует буржуйская Грузия, мы не сумеем заниматься мирным трудом, надо ее раздавить и раздавить как можно быстрее.

Наконец получаем приказ о переходе в наступление.

Громовыми криками ура «даешь Грузию» встречают его красноармейцы.

Грузинские части под штыком наших красноармейцев бегут на свою укрепленную позицию «Щит Республики».

Начинается бой. Гремят орудия. Трещат пулеметы, а вдалеке от позиции раздаётся пение «Интернационала».

Это новые резервы идут в бой.

**Дорофеев.**

## ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ.

В отличие от буржуазной прессы (газет), где сотрудничали профессионалы-журналисты – наша красная печать является продуктом коллективного творчества широких масс трудящихся.

Каждый сознательный и грамотный красноармеец должен участвовать в своей газете, являясь связующим звеном между красноармейской частью и редакцией Политотдела Дивизии.

Всем коммунистам воинских частей вменяется в обязанность будить в красноармейской массе интерес ко всем проявлениям общественной жизни и развивать в них способность к критической оценке всех этих проявлений. Необходимо, чтобы красноармейцы сами оценивали явления общественной жизни, чтобы положительное и отрицательное, красивое и уродливое, все, переживаемое нами в процессе революции, преломлялось в сознании масс и было запечатлено в органах массового сознания, т. е. в красноармейской газете. Желательно, чтобы тов. красноармейцы освещали все стороны военно-боевой обстановки и жизни части (общие бытовые условия, боевая жизнь, политическая, культурно просвет. работа, санитарное состояние, снабжение и т. д.).

При составлении корреспондентских заметок – красноармеец не должен стесняться никакими требованиями относительно языка, стиля и формы корреспонденций. Ясно, что тов. красноармейцы не будут писать литературным слогом, т. к. буржуазия сознательно, в интересах эксплуатации, держала их в темноте и невежестве и только теперь, в условиях пролетарской диктатуры, они смогут приобщиться к свету и знанию. Только при наличии условий массового участия красноармейцев в нашей газете – последняя может точно отражать их настроения и чаяния, стать живым органом коллективной мысли трудящихся.

**Редакция.**

## ИЗ РАЗГОВОРА С ПЛЕННЫМИ.

Привели партию пленных грузинских солдат.

Веселые, бодрые, совсем не похожи на пленных. Охотно отвечают на вопросы обступавшей их любопытной толпы красноармейцев, направляющихся на фронт.

– «Где Вас забрали в плен? – Нас не забрали, мы сами сдались, не стреляли», отвечают сразу несколько голосов: мы не пленные, мы перебежчики.

– Как перебежчики – врете. Кто же там стреляет? Возмущаются красноармейцы. «Вы товарищи, мы товарищи» – с товарищами мы не хотим воевать. – Все грузинские солдаты сдались бы, только господа офицеры пугают, говорят, что красноармейцы расстреливают пленных.

– У вас там господа есть? Что же вы этих господ не разгоните?

– Разогнать нельзя: у нас силы мало. – Там народная гвардия есть, их много. Мы промеж себя товарищами называем, а офицера товарищем нельзя назвать.

На десять суток ареста за это! Даже унтеры, взводные и отделенные требуют, чтоб их господами называли!

– А какая, такая народная гвардия у вас есть?

– Мы – мобилизованные солдаты, а народная гвардия – это добровольцы. Им жалованья 8–10 тысяч в месяц дают, револьвер, шашку дают, обмундирование хорошее дают, а нам не дают, мы жалованья 300 р. получаем.

– А собрания у Вас бывают, а митинги, газеты? А правом выборов пользуетесь?

Сыплются с разных сторон вопросы.

– Офицерские собрания бывают, а нам нельзя.

У нас ничего нет. Все по старому, как при царе было, так и теперь – никакой разницы нет.

Буржуи хорошо живут, у них всего много: хлеба много, мяса много, вина много, а бедный человек, хоть с голоду умирай, как собака, буржуй никакого куска хлеба не даст.

Пленных повели дальше, а красноармейцы долго еще обсуждали вопрос – какая разница между царским строем и демократической республикой, так и разошлись, не найдя этой разницы.

Я. П.

## БЕССИЛИЕ КАПИТАЛИСТОВ.

В Английской газете «Дейли Герольд» печатается ряд бесед с крупнейшими английскими промышленниками, которые в один голос заявляют, что сокращение заработной платы рабочим совершенно неизбежно; это, по их мнению, единственное средство поддержать производство.

Разберемся в сущности этих заявлений:

Когда промышленность, т. е. производство необходимых для жизни человека продуктов, находится в руках капиталистов-предпринимателей, она развивается только при том единственном условии, когда предприятия дают вполне приличные барыши.

Но как только барыши начинают уменьшаться, – среди промышленников начинается беспокойство, сокращение, увольнение лишних рабочих, уменьшение заработной платы. И все это делается с единственной целью сохранения барышей. Какое дело промышленникам, что армия безработных увеличивается, какое им дело, что рабочие пухнут от голода. Это им даже выгодно. Они думают: чем больше голодных, безработных, вынужденных за бесценок продавать свою рабочую силу, тем больше можно сокращать заработную плату остальным. Кроме того, в среде рабочих создается погоня за работой, каждый будет стараться отбить заработок у другого. Важный фронт борьбы рабочих с капиталом будет нарушен, начинается неорганизованная экономическая борьба в одиночку, внимание рабочего класса от политической борьбы за власть будет отвлечено, и, таким образом, будет отсрочена гибель капиталистического строя. Вот единственный

смысл заявления английских промышленников. Вот их замыслы. Однако эти замыслы раскрыты уже английскими рабочими. Лучшим доказательством тому служит передовица революционных рабочих Великобритании под заглавием: «Мы обвиняем», напечатанная в той же газете «Дейли-Герольд», в которой между прочим говорится в обращении к правительству и капиталистам Англии: «Мы обвиняем вас».

«Мы говорим вам – вы лжецы.

Вы сознательно отказываетесь допустить торговые сношения с Россией, которая нуждается в товарах английского производства, и которая может и хочет платить за полученные товары – сырьем.

Вы в душе приветствуете безработицу, как оружие, посредством которого вы надеетесь сломить революционный дух рабочего класса.

Вы знаете, что вы беспомощны против воли организованного и сплоченного рабочего класса, когда промышленность работает полным ходом.

Вы также знаете, что при застое, – кризисе, рабочие обречены на безработицу и голод, и надеетесь, что безработица и голод внесут раскол и дезорганизацию в ряды трудящихся, что даст там возможность усилить эксплуатацию рабочих масс».

Замыслы капиталистов вскрыты и обречены на неудачу. Следовательно, разобранные нами заявления английских промышленников свидетельствуют о полном бессилии капиталистической системы и неизбежной ее гибели.

Я. П.

**Красная армия несет смерть международному капиталу и освобождение пролетариату Мира.**

## «ЧЕРТИКИ В ГЛАЗАХ».

- Ох, Максимовна, уж и устала я!... Ужаси!
- Да, где-ж ты была, Гавриловна? ... в городе?... А?...
- Да, в лавку за хлебом ходила, да на площади часа три глазела...
- Ну и что ж? Новости какая слыхала, ай нет?...
- Слыхала, Максимовна, слыхала – и даже видала сама много!.. Подожди, дай отдышусь!..
- Говори, Гавриловна – а то мне некогда, молоко в Исполком несусь...
- Ну вот, значит первое что – это война опять: с Грузией не поладили; второе: кажись зеленые в горах появились; потом будто на Кубани бунты; в Москве резня; да и Германия на Россию двинулась, а сваха Марья утром нынче пятитрубный «кресир» на море видала... вот какая дела-то – Бог знает, чем это все и кончится то... Кхе-кхе-кхе... Подожди – закашлялась.
- Да, Гавриловна – делов много – а не поймешь, что и к чему...
- Ну вот и я так думаю... Да еще сейчас видала много много красноармейцев на площади – все веселые, боевые такие – так и разнесут смотри грузин-то в клочки...
- А уж снарядов то повезли – тьма-тьмушую.
- А я, Гавриловна, слыхала, что раненых привезли из Адлера, да будто Адлер «вакуируют».
- Навряд-ли, Максимовна, не удастся грузинам советские войска побить!.. Много их!
- А мне кажется, Гавриловна, переворот скоро будет, изголодались все, да изморились!..
- Нет, Максимовна, не то... Крепче Советов то нет никакой власти и подумай-ка, на кого ни напреет – раздавит...
- А как же, Гавриловна, говоришь, бунты зеленые, резня, Германия там идет?
- Эх, Максимовна – ведь это все слухи – кто их знает, кто их пускает-то – я и верю, и нет.
- И я вот так-же, Гавриловна, и верю, и нет, а все таки... Как бы это сказать то...
- И не старайся, Максимовна, не скажешь, мне ка-



жется, кому делать нечего, тот и распускает слухи – а мы вот по глупости то и разносим их по городу, а погляди-ка, верит им кто – да ничуть не бывало – иной посмеется, а иной и пригрозит...

– Так-то оно так, Гавриловна, а все-таки... Беспокойное время... того и гляди...

– Да, что глядеть то – все глаза мы с тобой проглядим, а ничего не увидим – давай-ка лучше помолчим...

Подслушал

**Ерем. Приударька.**

### **ПИСЬМО РАСКАИВАЮЩЕГОСЯ ПОПА.**

Печатаем полностью письмо, полученное из г. Адлера за подписью бывш. священника Георгия Никаноровича Соколова, он пишет: «Ввиду того, что Российская Христианская церковь приняла на себя отдачу поддержки капитализма и буржуазии, выразившейся в согласии с политикой бывших «Правителей России»: Деникина, Колчака, Врангеля и других. Ввиду того, что руководители Христианства в лице архиереев и священников, проповедуя учение Христа о равенстве и братстве всех людей, в тоже время фактически признавали власть богатых над бедными.

А так же проповедуя другим самоотвержение в борьбе за власть, сами «князья» церкви и священники оставляли как наемники «овец» своих. Я добровольно без всякого принуждения с чьей либо стороны и вполне сознательно снимаю с себя сан священника и становлюсь в ряды работников нужных для создания социалистического государства, у которого все народы без различия веры и национальности должны достичь свободы, равенства и братства».

Георг. Никонор. СОКОЛОВ.

*От редакции:* помещая письмо бывшего священника Соколова, редакция вполне согласна с автором письма в том пункте, где он говорит, что «Христианская церковь приняла на себя задачу поддержки капитализма».

Это верно. Но мало этого сказать, дальше надо сказать, что церковь для поддержания капитализма сознательно вводит в обман трудящиеся массы, затемняет их сознание.

А раз так, то ясно, что для каждого честного сознательного гражданина необходимо всеми силами вести борьбу с религиозными предрассудками.

Мы надеемся, что это письмо раскаявшегося священника послужит рабочим и крестьянам лишним фактом для доказательства лживости церкви и религии.

*Редакция.*

## ПЛАЧ СПЕКУЛЯНТА.

(Полит. сатира.)

Полюбил я жизнь Тифлисскую,  
Жизнь разгульно-буржуазную,  
И не чуя гибель близкую –  
Спекуляцию вел разную.

\* \*\*

Развалилось вдруг все здание  
Меньшевицкого изделия,  
Подвели всех нас Жордания<sup>23</sup>,  
Рамишвили<sup>24</sup> и Джугелия<sup>25</sup>!

---

<sup>23</sup> Жордания Ной Николаевич (1868–1953) – грузинский политический деятель, социал-демократ (меньшевик).

<sup>24</sup> Рамишвили Ной Виссарионович (1881–1930) – политический деятель Грузии, революционер, социал-демократ (меньшевик).

<sup>25</sup> Джугели Валико Антимозович (1887–1924) – грузинский политический и военный деятель.

\* \* \*

О восстании не думая,  
Лишь в духане пили, лопали!  
Доберусь ли до Батума я –  
Отдохнуть в Константинополе?

\* \* \*

Жизнь окончилась прекрасная –  
Меньшевистская-Кадетская!  
Над Тифлисом реет Красное  
Знамя гордое, Советское!

**Смехач.**

## **ПО РОССИИ**

### **Красный Питер спартаковцам.**

В Петрограде изготавливается бюст Лассалья<sup>26</sup> для передачи его в виде подарка германским спартаковцам<sup>27</sup>.

### **Новая коммуна.**

Вернувшиеся из Америки образовали коммуны в Бобруйском уезде<sup>28</sup>. Инвентарь коммуны уже приведен в порядок.

### **Долой безграмотность.**

Во всем гарнизоне Смоленска в настоящее время только два неграмотных.

---

<sup>26</sup> Фердинанд Лассаль (1825–1864) – родоначальник немецкой социал-демократии.

<sup>27</sup> Союз Спартака – марксистская организация в Германии начала XX в.

<sup>28</sup> Бобруйский уезд – административная единица в составе Белорусской ССР, существовавшая до 1924 года.

## **ЗА РУБЕЖОМ**

### **ИТАЛИЯ.**

#### **Агитация в пользу Советской России.**

За последнее время в Италии значительно усилилась агитация в пользу немедленного признания Советского правительства и заключения с ним соглашений не только экономического, но и политического характера.

### **ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.**

**Тов. Гришину.** Вы должны развивать и поощрять музыкально-вокальные способности Ваших детей, а не губить их, запрещая им участвовать в любительских концертах. И без того слишком много погибло истинных талантов при старом режиме.

**Тов. Петрусь.** Обратитесь с официальной жалобой через своего ротного и Вы окажите помощь не только себе, но и всем своим товарищам.

**Редакционная Коллегия ПОДИВА №**

**Ответствен. редактор МОВЧИН.**

## КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ

№ 5.

Сочи, Вторник 1-го марта 1921 года.

Орган Политотдела № дивизии № армии.

Адрес редакции: Сочи, быв. гостиница «Гранд Отель»,  
ком. № 23.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### **БУДЕМ ПОМНИТЬ.**

Освобождение Грузии из под власти меньшевиков можно считать совершившимся фактом. Еще несколько крепких ударов и с предателями будет покончено. Дело раскрепощения трудящихся Грузии было совершено и совершается совместными усилиями грузинских трудящихся, трудящихся других национальностей, населяющих Грузию, и нашей Красной Армией.

Мы вступаем в Абхазию и дальше как освободители, нас приветствует восставший абхазский народ, и в свое время призвавший нас на помощь.

Осуществляя эту великую задачу, мы должны помнить, что нам придется проходить по местам, населенным самыми разнообразными народностями, со своим языком, обычаями и нравами и т. д.

Долгие годы пребывания в рабстве сначала у царской России, а потом у меньшевиков Грузии страшно обострили у всех этих народностей национальное чувство, желание во что бы то ни стало сохранить национальные черты. Проходя все дальше и дальше в глубь Грузии, нашим частям придется входить в соприкосновение с этими народностями.

И здесь мы должны быть очень осторожными, дабы неосторожным словом, неосторожным поступком не затронуть этого национального самолюбия.

Советская Россия несет им освобождение, но отдельные люди, командиры, коммунисты, красноармейцы могут ошибаться. И, не зная местных условий, могут поступать таким образом, что население станет относиться к ним враждебно.

Этим сейчас же воспользуются спекулянты, буржуа, меньшевики, притаившиеся до поры до времени, дабы раздуть эту враждебность и попробовать убедить население в том, что Советская Власть противится национальному освобождению этих народов.

Что бы этого не было, мы должны быть очень осторожными. Будем помнить, что мы приходим, как освободители.

А. Г.

## ГЕРОИ ДОЛГА

За шумом и грохотом событий последних дней прошел почти не замеченным поступок красноармейцев одного из кавалерийских полков нашей дивизии – поступок заслуживающий самого внимательного отношения.

Не так давно, когда вопрос о возможности войны с Грузией еще не поднимался, у нас в частях происходила демобилизация – значительная часть красноармейцев отправилась по домам в бессрочный отпуск. Многие из тов. красноармейцев не были дома по несколько лет. Понятно поэтому, как рвались они домой, рвались домой еще по той причине, что спешили вступить в бой с разрухой у себя в деревне.

И вот, в таких условиях, около сорока красноармейцев кавалерийского полка отказываются ехать домой, заявляя, что борьба Советской России с мировым капиталом еще не кончена, что борьба затянется еще надолго и что они решили добровольно отдать все свои силы великому делу освобождения трудящихся.

Великое и мудрое решение.

Великое – потому, что много надо было иметь мужества, чтобы отказаться от возможности поехать до-

мой и хотя бы немного отдохнуть; мудрое – потому, что опасения этих товарищей действительно оправдались, мировой капитал в лице Грузии пошел на нас войной.

Привет вам, красные бойцы за мировую революцию!

Н. М.

## **ДА ЗДРАВСТВУЕТ 3-Й КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛ!**

Сегодня в 12 ч. дня вынос тела из «Ривьеры»<sup>29</sup>

**тов. НИКУЛЕНКО**

Комиссара № полка нашей дивизии, павшего смертью храбрых в бою под Гаграми.

Сопровождать тело покойного приглашаются все Советские и Партийные организации. Место сбора у «Ривьеры». Подив №

## **СОВЕТСКАЯ РОССИЯ И МЕНЬШЕВИЦКАЯ ГРУЗИЯ.**

Три года, даже подумать страшно, рабочие и крестьяне Абхазии, Имеретии и Грузии стонали и корчились в судорогах и под игом своего меньшевистского правительства, много раз поднимали они восстание, но всегда были подавляемы с невероятной жестокостью.

Если грузинское правительство так хорошо, то почему же беднейший народ восставал? Уж не потому-ли, что хорошо жилось?!

Нет, товарищи, не поэтому.

Меньшевистская власть заботилась только о себе, интересы же рабочих и крестьян она совершенно игнорировала: трудящиеся ограничивались лишь обедками с барского стола.

---

<sup>29</sup> По всей видимости, имеется в виду театр санатория «Кавказская Ривьера» в Сочи.

Рабочие и крестьяне Имеретии и Грузии как были рабами, так и остались, как эксплуатировались торговцами и спекулянтами, так же и по сие время под эгидой меньшевистских правителей подвергаются несчастной эксплуатации.

Российская Советская власть уничтожила свободную торговлю, исходя из тех соображений, что торговец наживает с того, кому продает, в подавляющем же большинстве покупателем является рабочий и крестьянин, – ясно, что торговцы, спекулируя на голоде, обогащаются за счет беднейшего населения.

Советская власть, уничтожив свободу торговли (вернее, свободу грабежа и эксплуатации), задалась целью снабжать трудовое население республики бесплатно предметами первой необходимости, хлебом, обувью, мануфактурой, сельско-хозяйственными машинами и т. д. Все это дает Советская Власть бесплатно, несмотря на острый хозяйственный кризис, вызванный войной, – но только тем, кто трудится, не только для себя, но и для всего пролетарского Государства. Правительство Грузии поступает совершенно наоборот, ввиду того, что поддерживает торговцев-спекулянтов, стараясь всячески выжимать последние соки у крестьян и рабочих. Разница между правительством Советской России и меньшевистской Грузией слишком очевидна.

Первая – власть трудящихся, безусловно, защищает интересы трудового народа, правит. же Грузии представляет интересы торговцев, духанщиков, помещиков, генералов и присных им.

Задумайтесь над этим, тов. рабочие и крестьяне Грузии! Прислушайтесь к нашему голосу и вы поймете, кто защищает ваши интересы.

**Б. Жуков.**



... После бури, после грома,  
Титан могучий «Серп и Плуг»  
Принялся за починку дома,  
Очистив беспокойный юг.  
А дома... замерли заводы,  
Машины мохом поросли,  
Поля пустынные, редки всходы...  
И хлеб едят черней земли.  
Но труд рабочему не страшен,  
По наковальне молот бьет  
И плуг гуляет среди пашен...  
Кипит работа, дом растет.  
И смотрит с ужасом Антанта,  
Как крепнет сила каждый час  
Коммуны, красного гиганта,  
Как крепнет Кремль, Кубань, Донбас,  
И вот уж тянется «Мессия»,  
Второй Интернационал,  
Душить Советскую Россию...  
Держись! Идет девятый вал.  
Казак, рабочий и крестьянин,  
Бросайте клич, без лишних дум,  
С Москвы, Донбаса и Кубани,  
Бросайте клич: «Даешь Батум».

*Кр-ц № Полка Близниченко.*

## КУДА НИ КИНЬ – ВСЕ КЛИН.

Пыталась Антанта руками русских генералов задушить Советскую Власть – выдохлись генералы. Польских панов натравила – не выдержали и паны – сдрейфили. Дессанты высаживать пробовали – дессанты большевизмом заразились, с места не двигались, с русским рабочим классом воевать не хотели.

Что тут делать?

Решила Антанта не мириться и не воевать, так – середка на половину, ноты писать, торговый договор сочинять, словообманами заниматься, Советскую Власть не признавать – словом, решила Антанта русских рабочих и крестьян измором взять. Русский мужик рад, что нет войны. Обоими руками за работу взялся. Со всего плеча взялся разруху уничтожать: транспорт налаживать, фабрики с заводами в ход пускать, сельское хозяйство улучшать, планы разные хозяйственные строить, электрофикацию выдумал. Словом, хозяин взялся за свое хозяйство.

В то время, когда у Советской России под дружными ударами рабочего класса начинает постепенно разруха сдаваться, у Антанты она растет, не из чего товары изготовлять, изготовленные некому продавать, приходится фабрики и заводы сокращать, а то и совсем закрывать, рабочим убавлять заработную плату, а то и совсем увольнять, барышу нет – чего их без толку держать. А рабочий-то начинает бунтовать, хлеба просить, норовит взять власть в свои руки, отнять у буржуазии фабрики, заводы и земли, стать хозяином и все на свой лад перевернуть по примеру русских.

А тут еще нелады пошли, между своими антантовскими воротилами споры, да раздоры начались. Американец флот свой увеличивает против английского. Японец на американца зубы точит. Француз с англичанином награбленного полюбовно поделить не могут. То и гляди драка выйдет. А кто виноват? Все русский мужик, да рабочий. Из-за них куда ни кинь – все клин выходит. Потому, сели

у власти и буржуям никакого хода не дают. Как-же этого самого рабочего и крестьянина от власти спихнуть, а на место них буржуя посадить?

Стой! Нашли!

На Кавказе кукурузная, то-бишь «демократическая республика» есть. По соседству с Советской живет. Республика хоть и кукуруза... демократическая, но у власти там меньшевики засели, а они все время с Деникиным да Врангелем хлеб-соль держат и давно уже антантовские пороги окалачивают, хотели, чтобы их хоть на должность лакеев приняли, чтобы на антантовском пиру, хоть пустые блюда облизывать пустили. И шепнула Антанта этим меньшевикам-блюдолизам: мы вам эту честь окажем и еще помогать будем, только вы устройте нападение на Советскую Власть. Обрадовались меньшевики, давай мобилизацию производить, укрепления да позиции строить, рабочие газеты закрывать, в своих газетах темный народ дурачить, рабочие союзы разгонять, коммунистов большевиков по тюрьмам сажать, недовольных пулеметом, да штыком разгонять.

А антантовские заправилы ухмыляются друг-другу: «Смотри, как стараются, пожалуй выйдет».

И вышло – хомут да дышло. Смекнул русский мужик да рабочий, что его в мягкое место куснуть хотят. Не лучше ли кусачие зубы выбить и пинка дать? Повернулся и дал.

**Куда Антанта ни кинь – все клин.**

**Я. П.**

**П. А. КРАПОТКИН.<sup>30</sup>**

В ночь на 8 февраля скончался в г. Дмитрове (уездн. гор. Москов. губ.) на 79 г. жизни один из славнейших борцов за интересы мирового пролетариата ПЕТР АЛЕКСЕЕВИЧ КРАПОТКИН, глава Коммунистического анархизма.

КРАПОТКИН происходил из родовитой княжеской

---

<sup>30</sup> Правильно: Кропоткин.

семьи Рюриковичей, и о нем впоследствии добродушно острили, что он имеет больше прав на русский престол, чем Романовы (вернее, Гольштейн Готторп).

Блистательно окончив Пажеский корпус, он в 1867 г. променял имя выдающегося географа на тернистый путь революционера. (КРАПОТКИНУ принадлежит том о России в знаменитом труде его друга, анархиста Элизе Реклю, «Всеобщая География»).

В 1876 г., после двухлетнего содержания в Петропавловской крепости, ему удалось бежать за границу.

В свое время этот блестящий побег вызвал целую сенсацию.

Анархические взгляды КРОПОТКИНА, а также его болезненное состояние, ввиду преклонных лет, помешали ему сыграть заметную роль в русской революции 1917 г.

Имя КРАПОТКИНА хорошо известно всей передовой мыслящей Европе, как одного из наиболее выдающихся теоретиков Коммунистического Анархизма.

Из его многочисленных трудов необходимо отметить: «Записки Бунтаря» (революционера).

«Поля, фабрики и мастерские».

«История Великой Французской Революции».

«Взаимная помощь, как фактор Эволюции».

Покойный всегда относился с полным сочувствием к деятельности Российской Коммунистической Партии, а потому мировой пролетариат сохранит о нем в сердце вполне заслуженную память, как об идейном борце с мировой буржуазией.

Торжественными похоронами с участием всех революционных Московских организаций и анархистских групп руководил Московский Совет Рабочих и Кр. Депутатов.

## ПО РОССИИ

### Ветеран труда.

В селе Ангар Барнаульского уезда<sup>31</sup> одинокий старик 80 лет добровольно отдал из плодов своего труда – 25 пудов хлеба и 30 пудов сена.

---

<sup>31</sup> Барнаульский уезд – административная единица в Алтайской губернии.

### **Придется обратиться.**

Америка предъявила Японскому Правительству ноту о причинах невывода до сих пор японских войск из Сибири. Америка указывает на необходимость очищения Сибири от японских войск до марта месяца.

### **Последние потуги социал-предателей.**

Грузинское Правительство арестовало весь состав миссии Совета Азербайджана и часть состава представительства Армении. Арестованные под сильнейшим конвоем срочно направлены в Кутаисскую тюрьму.

### **Урал за работой.**

Полномочная Комиссия на Урале с товарищем Троцким во главе – постановила просить Совет Труда и Оборона, направить из центра на Урал в начале строительного сезона 5000 строительных рабочих, прекратить всякую переброску рабочей силы с Урала.

### **Производство пил и кос.**

Инициативная группа инженеров завода «Электро-сталь» произвела опыты производства пил и кос из стали собственного производства. Последние показали, что косы по качеству не уступают получавшимся ранее из заграницы.

## **ЗА РУБЕЖОМ**

### **ЯПОНИЯ.**

#### **Назревает министерский кризис.**

Из Токио телеграфируют о назревающем министерском кризисе, в связи с всеобщим недовольством сибирской компанией, поглотившей сотни миллионов иен.

## Революционное движение.

Конец минувшего года в Японии ознаменовался рядом революционных событий, весьма взволновавших общественные круги. Так, например, неизвестными злоумышленниками было совершено неудачное покушение на ограбление главного порохового погреба Иокосуна, и вслед затем в один и тот же день в порту Сасебо произошли 2 пожара в районе порохового погреба. В ряде городов арестованы корейцы-революционеры, у которых обнаружены бомбы и динамит.

В городе Вакаяма была раскрыта попытка взорвать динамитом городскую тюрьму. Партия аэропланов, посланная в авиационный парк Оппама из завода Накодина, была на пути неизвестными лицами приведена в совершенную негодность.

## ЛИТВА.

### Договор Литвы с Украиной.

Нар. Ком. Ин. дел У. С. С. Р. сообщает: в Москве четырнадцатого февраля полномочным представителем Украины Коцюбинским<sup>32</sup> подписан политический и торговый договор между Литвой и Украиной.

## МЕСТНАЯ ЖИЗНЬ.

### Резолюция

*общего собрания кр-цев и комсоства дормострота и объединения членов и кандидатов Р. К. П. (Б) ячеек инженерных частей № дивизии*

от 21 февраля 1921 г.

Заслушав доклад по текущему моменту тов. Ильницкого постановили: напречь все силы в новой борьбе на фронте с грузинской буржуазией, возглавляемой

---

<sup>32</sup> Коцюбинский Георгий (Юрий) Михайлович (1896–1937) – украинский советский государственный и партийный деятель.

меньшевистским правительством, прикрывшимся демократическими принципами, а на деле являющимся верным слугою Антанты, твердо помня наши конечные цели – торжество мировой революции, – ибо после этой новой войны, долженствующей завершиться нашей победой, открывается широкий доступ коммунистическим идеям на Востоке, еще более упрочивается международное положение нашей республики и мировому пролетариату даются новые силы на дальнейшую борьбу с желтым Интернационалом!

### **ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ.**

Война с Грузией. Вот тот момент, которого мы, красноармейцы, так давно ждали. Грузия, которая является базой белогвардейских и антантовских выступлений против Советской России. Грузия, которая простирает свои руки к горлу молодой армянской Советской Республике с целью ее удушения. Грузия, которая не дает нам, красноармейцам, спокойно и мирно разойтись по домам после тяжелой гражданской войны, не давшая нам заниматься мирными благими начинаниями, как то восстановлением благополучия своей Республики, политическим и просветительным образованием, качественным повышением своих рядов – должна быть советской. Вот тот лозунг, который сам напрашивается всякому трудящемуся Грузии и Советской Республики, проводниками мысли и желаний которых мы, красноармейцы, являемся. Грузинское Социал предательское правительство должно быть сметено с территории Советской Грузии. «Даешь, Батум». Вот наш невольный крик, который вырывается из наших уст. Товарищи красноармейцы, вперед на Грузию! Да здравствует Красная Армия! Наш бивуак – Батум.

**Красноармеец А. Петров.**

## **ПОПРАВКА.**

Редакция, в опровержение опубликованного в газете «Красноармейский Клич» № 2 списка мобилизованных членов Партии Р. К. П. (б.), сообщает, что вместо тов. Чичуа, оставленного для работ при Полит-Бюро, командирован на фронт т. Хорава.

**Редакционная Коллегия ПОДИВА №**

**Ответствен. редактор МОВЧИН.**



## КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ

№ 6.

Гагры, Четверг 3-го Марта 1921 года.

Орган Политотдела № дивизии № армии.

Адрес редакции: Гагры, Подив №.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### БЕСПОКОЯТСЯ.

Мирные переговоры наши с Польшей подходят, кажется, к концу. Обе стороны понемногу договариваются в самых спорных пунктах.

Мы говорим «кажется», потому, что от польских панов, а точнее от их покровителей, французской буржуазии, можно всего ожидать.

Если сегодня они настроены миролюбиво, то никто не может нам поручиться, что будет завтра.

Во всяком случае, пока что, между Россией и Польшей ведутся переговоры и войны нет. Казалось бы, что в Польше должно было твориться то же, что и у нас. У нас идет во всю борьба с хозяйственной разрухой. А у них? Как раз наоборот! Вместо борьбы с разрухой, расстройство промышленности в Польше все более и более усиливается. Все фабрики Лодзинского района, самого крупного промышленного центра в Польше, стоят; закрылся также целый ряд фабрик в остальных частях Польши. Безработица, уже давно существовавшая в Польше, также как и во всякой капиталистической стране, в связи с остановкой фабрик, особенно усилилась и приняла громадные размеры.

Безработица, наряду с громадным увеличением цен на продовольствие, и все жизненные припасы, обостряет борьбу рабочих с предпринимателями. По всей Польше проносятся волна забастовок. Политика Польского Сейма (учредилки) уже не удовлетворяет польских рабочих и крестьян, которые требуют перейти от болтовни к делу, к захвату помещичьих земель и фабрик у фабрикантов.

Польская буржуазия встревожена этим ростом революционного движения. Она беспокоится, спешит принять срочные меры, дабы подавить возможность революции.

И есть отчего беспокоиться; по последним сведениям в Польше объявлена всеобщая забастовка.

### ХОРОША ДЕМОКРАТИЯ!

В редакцию доставлено обязательное постановление уполномоченного грузинского правительства (члена учредительного собрания) Рухадзе<sup>33</sup>.

В этом постановлении, сей доблестный «демократ» пишет вещицы, которые сделали бы честь старым царским губернаторам.

Например, для того, чтобы получить право приехать в Гагры, каждый приезжающий должен обязательно явиться к Коменданту и только тогда, когда *Комендант убедится в благонадежности приехавшего*, разрешается отправиться в город.

Далее, в пункте 7-ом, всем гражданам приказывается сдать все имеющееся у них оружие.

И это называется по-меньшевицки «Всеобщим вооружением народа».

Разоружая рабочих и крестьян Грузии, меньшевики, в то же время, усиленно вооружали белогвардейские банды Фостикова.

Интересно отметить пункт четвертый, который гласит: «По улицам ежедневно встречаю бездельников (понимай: спекулянтов и буржуев! Н. М.), которые систематически ничего не делают, но живут хорошо».

Вот тебе, бабушка, Юрьев день! Хороша демократическая республика, в которой спекулянты свободно разгуливают и живут хорошо, а рабочие работают с утра до ночи и получают нищенскую заработную плату.

Впрочем, чего же еще можно было ожидать от меньшевиков.

Н. М.

---

<sup>33</sup> Рухадзе Леван Порфирьевич (1884–1937) – грузинский политик, член Учредительного собрания Грузии (1919–1921).

**Победа над Грузией – это победа над буржуазией мира.**

### **ИЗ БЕСЕД С ПЛЕННЫМИ.**

Нами было взято в разное время более 200 человек пленных грузин, которые на днях были отправлены в тыл. Большая часть из них – солдаты старой армии, многие понимают и говорят по русски.

Меньшевицкая братия хорошо околпачивает трудящихся Грузии. Грузинские солдаты до встречи с Красной Армией думали, что они идут разгонять мелкие повстанческие отряды, составленные из «бандитов и коммунистов», чуть лучше людоедов. Когда грузинские части сталкивались с регулярной Красной Армией, они бросали оружие и сдавались в плен, считая тщетным бороться с сильнейшей в мире армией.

Пленные высказывают уверенность, что война будет окончена в течение месяца и желают этого, что бы скорее вернуться к покинутым семьям и мирному труду.

По рассказам пленных, в Грузии фабрики и заводы находятся в руках хозяев, только небольшая часть принадлежит правительству. Хозяева по-прежнему выколачивают прибыль из рабочих, пользующихся «правами»: бастовать, требовать увеличения заработной платы, за что они аккуратно сажаются в тюрьмы, в которых по году гноятся вместе с грузинскими коммунистами. На свободе зато гуляют спекулянты, собравшиеся сюда со всех концов света и спекулирующие здесь во всю. К их услугам духаны, масса увеселительных заведений. Рабочие только облизываются, глядя на роскошь, окружающую их в этом раю, насажденном рукою Второго Интернационала.

Земельный вопрос также разрешен блестяще:

Уже долгие месяцы тратится уйма народных денег, агрономы и комиссии с подкомиссиями раз'езжают, «меряют» землю, чтобы наделить ею крестьян «уравнительным землепользованием», а пока... улита едет, скоро ли будет?

Пленные с нетерпением ожидают того времени, когда Грузия станет Советскою, дабы меньшевицкие

обманщики трудящихся были поскорее посажены на надлежащее место, а трудовая Грузия получила бы свои настоящие права, которыми уже четвертый год пользуются трудящиеся Советской России.

**Красноармеец И. Шинкаренко.  
ПО РОССИИ**

**Женская конференция.**

Во Владикавказе открылась беспартийная женская конференция. Почетными председателями избраны Коллонтай и Клара Цеткин<sup>34</sup>.

**Помощь Балтийского флота.**

Петроградский завод резиновой промышленности «Треугольник» получает от Балтийского флота 300,000 пудов нефти, что дает ему возможность возобновить в ближайшем будущем производство.

**В ударную группу.**

В Петрограде приступлено к мобилизации электротехников для укомплектования петроградских электрических ударных заводов.

**Донецким шахтерам.**

В Ковенском уезде<sup>35</sup> производится сбор среди нетрудового элемента Донецким шахтерам.

**Выборы селькомов.**

В Спасском, Тамбовском и Шацком уездах Тамбовской губ. выборы в сельком прошли полностью, в Козловском и Моршанском уездах выборы заканчиваются.

---

<sup>34</sup> Александра Михайловна Коллонтай (1872–1952) – советская государственная деятельница и дипломат; Клара Цеткин (1857–1933) – участница немецкого и международного коммунистического движения.

<sup>35</sup> Ковенский уезд – административная единица Ковенской губернии. Уездный город – Ковно (ныне – Каунас; Литва).

В Шацком уезде уже разработан полностью посевной план. Крестьянство Тамбовской губ. с большим сочувствием относится к выборам.

### **Посевкомы организованы.**

В Даровском уезде Московской губ. организовано 11 вол. посевкомов, по числу волостей, и 156 селькомов по числу сельских советов. Клин для ярового посева разбит по волостям. Приступлено к учету семян, находящихся у населения на руках и очистке яровых семян.

### **Подарок московским рабочим.**

Красноармейской конференцией, N-ской дивизии Южного фронта было постановлено отправить в Москву, в адрес тов. Ленина, вагон муки. «Ему виднее будет, – говорили красноармейцы, – где больше всего нужда». Вагон прибыл в Москву и передан московским рабочим.

## **ЗА РУБЕЖОМ**

### **ПОЛЬША.**

#### **Мирные переговоры с Советской Россией.**

Между русской и польской мирной делегацией достигнуто соглашение по вопросу о русском золотом фонде.

Поляками принято предложение, по которому Польша получает вместо требуемых 70 миллионов рублей 30 миллионов 700 тысяч рублей.

#### **Переговоры Польши с Германией.**

В настоящее время между Германией и Польшей идут политические переговоры, содержание которых держится в тайне.

Говорят о возможности польского займа в Германии.

## **АНГЛИЯ.**

### **Угнетенные объединяются.**

Трудящиеся Лондона намерены вступить в соглашение с трудящимися Ирландии и Египта для совместной борьбы за освобождение. Ирландские революционеры заявляют о своей великой симпатии к трудовой Советской Республике России.

## **ГЕРМАНИЯ.**

### **Десятая часть населения бедствует.**

10 проц. германского населения страдает полной или частичной безработицей. Безработица особенно возросла в январе и феврале.

### **Готовит ответ.**

По сообщениям иностранных газет, Германия готовит ответ на требования союзников, в котором сумма возмещения (контрибуция) определена в размере вдвое меньше, чем сумма, установленная союзниками.

## **ФРАНЦИЯ.**

### **Алчность победителя.**

Франция располагает в настоящее время избытком скота большим, чем в 1914 г. Цены на скот сильно упали. И несмотря на это Франция продолжает предъявлять Германии новые требования на рогатый скот.

## **БЕЛЬГИЯ.**

### **Промышленный кризис в Бельгии.**

Промышленный кризис в Бельгии принимает угрожающие размеры. Число безработных растет с каждым днем. Начавшись с предприятий текстильной промышленности, кризис захватил металлургическую. В районе Льежа много заводов стоят, во многих предприятиях

работа производится 2–3 раза в неделю. Газеты убеждают правительство принять меры к облегчению положения безработных, недовольство которых служит угрозой общественному порядку.

## **ЗА СТАЛЬНОЙ СПИНОЙ КРАСНОЙ АРМИИ.**

Много героического самоотвержения, голода, холода знает Красная Армия, так-же не мало знает она и славных побед над Колчаком, Деникиным, Юденичем, Врангелем. Но, в истории Красной армии золотыми буквами отмечена та роль, которую играла Красная армия в деле освобождения миллионов трудящихся стран Востока, тех стран, что захвачены империалистами Антанты. Красная Армия несет освобождение от ига капитализма восточным колониям.

Разбивши Колчака, она не только разбила надежду буржуазии владеть колониями, но и дала возможность миллионам людей, находящихся в рабстве, свободно строить свою жизнь.

Впервые в мире, под руководством красноармейца, вооружился и сарт<sup>36</sup>, и киргиз, и туркмен, и под красным революционным знаменем встал на защиту человеческих прав. Раб стал господином и творцом новой жизни.

За стальной спиной Красной Армии самоопределяются народы и строят свои республики; к красному знамени, которое она победоносно несет, обращены взоры трудящихся всего мира. Даже самый отсталый бухарец, ничего ранее не знавший, как покупки рабынь для эмира, да работал для его благополучия, сейчас протянул руку Красной Армии за братской помощью и покончил с вековым угнетением. Индус шлет свой привет и ждет помощи покончить с вековым господством Англии и освободить многомиллионный индусский народ от рабства. Много сделала Красная Армия за 3 года, но и много предстоит сде-

---

<sup>36</sup> Сарты – наименование части оседлого населения отдельных регионов Средней Азии.

лать для освобождения человечества от гнета капитала. И слава, которую Красная Армия приобрела в борьбе за свободу и счастье человечества, будет вечно жить в сердцах людей.

О. Н.

## КРАСНЫЙ ГЕРОЙ.

Еще один самоотверженный борец вырван из наших рядов злодейскою рукою предателей рабочего класса, меньшевиков, свивших себе гнездо в Грузии.

Это тов. Никуленко Николай, комиссар № полка нашей дивизии, сраженный неприятельской пулей в бою под Гаграми.

Участники этого боя, ставшего для тов. Никуленко роковым, передают картину, при которой был ранен герой-комиссар.

Наши части были расположены в окопах неподалеку от моря. Перед нами был ряд неприятельских окопов, взятие которых было для нас крайне необходимым для оккупации Гагр.

Неприятель вел ожесточенную перестрелку из винтовок и пулеметов.

Тов. Никуленко вылез из окопа, встал во весь рост и, пренебрегая опасностью, скомандовал:

«Товарищи, вперед!». Красноармейцы и командиры, воодушевленные примером своего комиссара, бросились в атаку на неприятельские окопы, которые и были заняты нами.

В этой атаке меткая пуля вражеских стрелков тяжело ранила тов. Никуленко в левый бок, пробив на вылет верхнее легкое, неподалеку от сердца. Уже падающему, ему осколок снаряда разорвал кисть левой руки, пущенного с неприятельского судна со стороны моря.

Получив столь тяжелые ранения, красный герой стоически переносил адские страдания в продолжении пяти суток, после чего скончался.

Мир праху твоему, дорогой товарищ!



Оставшиеся товарищи, твои соратники, отомстят за твою смерть, водрузив красное знамя Советов над меньшевистскую Грузией.

Н. Ш.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Резолюция

*общего собрания красноармейцев и комсостава дор. мост. роты инжбата №№ дивизии от 21 февраля 1921 года.*

1. Заслушав доклад предкомячейки инжбата тов. Соловьева о законе землепользования, принятом 8-м Съездом Советов, мы, красноармейцы дормостроты, приветствуя политику 8 Съезда Советов, руководящей партией Коммунистов, желаем полного успеха в достижении результатов посевной компании, дабы рабочие центра и наши семьи могли воспрянуть духом и положили бы все силы на постановление фабрик и заводов и с избытком уплатили бы хлебоборобам за их труды по восстановлению сельского хозяйства.

Мы же, здесь, на фронте, будем крепко держать винтовку в руках и защищать от нападения ваших врагов – буржуазии, дабы она не смогла помешать плодотворной работе рабочих и крестьян. Зовем рабочих и крестьян тесно сомкнуть пролетарские ряды для борьбы с разрухой.

2. Принимая во внимание, что буржуазия не совсем уничтожена, и дабы она не мешала строительству рабочей крестьянской республики, мы, кр-цы дорожно-мостовой роты, даем горячее обещание рабочим и крестьянам, что крепко будем держать винтовку в руках до полного уничтожения буржуазии всех стран. Удвоим в своих рядах боеспособность за ушедших товарищей и примем все меры к скорейшему самообразованию политической грамоте.

## ТЕАТР И КУЛЬТУРА.

В Сочи в 1-ом Совет. театре 25 февраля для красноармейцев №№ Дивизии, отправляющихся на фронт, были устроены концерт-митинг и спектакль мобилизованными силами «Рабис»<sup>37</sup>.

Были проведены три концерта, с теми же участвующими.

Концерты прошли с успехом и многие №№ программы были биссированы.

Участвовали: тов. Богачев (декламация – револ. стихотворения) Поморская (пение), Колдаев (декламац. – стих. «Коммунисты»), Краевская-Брозель (рояль – «полонез Шопена»), Легар (русский танец), Персинская (декламация – Некрасов. стихотв.), Розанова (пение), Данюшин (пение), Крюгер (украинск. танец), Старк (пение), Данич (мелодекламация), Кравцов (юмористические куплеты.)

№№ носили сборный характер. Тов. Кр-цы радушно принимали участвующих. Наиболее понравились танцы – Крюгер (украинский) и Легар (русский), пение Розановой (песня «Зятек»), и куплеты Кравцова (не все куплеты лишь уместны на пролетарской сцене).

Перед третьим концертом был устроен митинг. На тему «Текущий момент» – сделал доклад Начподива тов. Мовчин. В обстоятельной речи были отмечены результаты успеха на военном, продовольственном, промышленном и транспортном фронтах Советской Власти, перспективы грядущих работ трудового фронта, роль Антанты в отношении меньшевицкой Грузии и причины начавшегося восстания Грузии. Сообщение о том, что над ТИФЛИСОМ гордо реет КРАСНЫЙ СОВЕТСКИЙ ФЛАГ – было встречено овацией тов. КРАСНОАРМЕЙЦЕВ.

После митинга прошел старый веселый водевил «Сама себя раба бьет». Повторена была часть номеров предшествующего концертного отделения.

**Свой.**

---

<sup>37</sup> РАБИС (Союз работников искусств) – массовая профессиональная организация в России и затем в СССР, объединяющая всех работников искусств.

## ПАНИКА.

Гегечкори<sup>38</sup>, Рамишвили –  
С чемоданами спешили,  
Но Жордания с другими  
С узелками все спешили  
И к Сухуму и к Батуму.  
Суетятся; много шуму!  
Телеграммы и курьеры,  
Через горы и барьеры  
Мчатся в части с указаньем –  
И отцовским назиданьем –  
Учредиловским прощаньем!  
Генералы, капитаны,  
Поразграбили духаны –  
Рвут дороги и мосты  
Поджимая лишь хвосты!..  
А монахи на Афоне<sup>39</sup>  
Слезно молятся иконе,  
Чудотворцы аж вспотели –  
Но спасти их не хотели!..  
На Пицунде все монашки  
Истрепали по-рубашке,

---

<sup>38</sup> Гегечкори Евгений Петрович (1882–1954) – политик, государственный деятель Грузии, социал-демократ (меньшевик).

<sup>39</sup> Имеется в виду Ново-Афонский Симоно-Кананитский монастырь.

В путь-дорогу собираясь –  
По три дня не умываясь!  
А в Тифлисе? О, Аллах! –  
На верблюдах, на волах  
Возят вещи на вокзал,  
Словно чорт всем приказал  
Убираться за границу,  
Покидать свою столицу,  
В городишках и аулах  
В мешках вещи, и в баулах  
Воронье все поднялось –  
Суетятся вкривь и вкось!  
А от Гагр и от Баку  
Видят все по кулаку.  
Вот картина положенья  
Без поправок и сомненья!

(Получил по радио)

**Еремей Приударько.**

### **ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.**

Тов. Стасову: вы указываете на канцелярскую волокиту в № учреждении. Необходимо дать побольше фактического материала. Соблаговолите зайти в Редакцию для личных переговоров по этому поводу.

**Редакционная Коллегия ПОДИВА №**

**Ответствен. редактор МОВЧИН.**

## СОДЕРЖАНИЕ

О газете «Красноармейский клич» .....	5
«Красноармейский клич», № 1 .....	9
«Красноармейский клич», № 2 .....	19
«Красноармейский клич», № 3 .....	30
«Красноармейский клич», № 4 .....	42
«Красноармейский клич», № 5 .....	53
«Красноармейский клич», № 6 .....	65



**ГАЗЕТА**  
**«КРАСНОАРМЕЙСКИЙ КЛИЧ»**

Редактор – А. Я. Дбар  
Верстка – Е. Г. Гегия  
Обложка – Г. Н. Рыженкова

Формат 60×90 1/16.